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Veldiniams varpams gaudžiant
ALFA SUŠINSKAS

1. Krikščionybės stiprybė
Kristaus prisikėlimas iš nu­

mirusį ų yra ne uk pats didysis 
evangemns siebuKias, bet ir 
tikrasis krikščionybės stiprybės 
šaltinis. Šventojo Poviio žo­
džiais betariant, visas mūsų ti­
kėjimas būtų tuščias, jei Jėzus 
Kristus neimtų prisikėlęs iš 
numirusių. Prisikeldamas ■ iš 
numirusių, Jėzus Kristus visai 
krikščionybei suteikia dievišką 
kilmės pobūdį ir antgamtinį 
charakterį. Tuo jis krikščio­
nybę išskiria iš visų kitų reli­
gijų,-ją tikrąja religija pada­
rydamas.

Kristaus prisikėlimas iš nu­
mirusių yra krikščionybės re­
gimoji stiprybė; Jo prisikėlimas 
yra žmogaus amžinojo gyveni­
mo garantija: su žmogaus mir­
timi ne viskas baigiasi; arba 
dar aiškiau: tikrasis žmogaus 
gyvenimas kaip tik ir prasideda 
už mirties slenksčio; ir šis gy­
venimas trunka amžinai, jokios 
pabaigos neturėdamas.

Tikėjimas amžinuoju gyve­
nimu yra krikščionių kovos 
v-orir.dt.< .ištisi mil.U..m tikin­
čiųjų lieka ištikimi krikščio­
nybei svarbiausia dėl to, kad 
ji savo išpažinėjams duoda 
tikrąjį gyvenimą ir po mirties. 
O to negali duoti joks bedie­
viškasis mokslas.

2. Širdies akmuo
Pagal Šventąsias Evangeli­

jas, Dievo angelas nuritęs nuo 
Jėzaus kapo akmenį, ir tada 
Viešpats Jėzus visame savo 
dieviškame spindėjime išžen­
gęs iš kapo... Žinoma, Jėzus 
Kristus būtų išžengęs iš kapo, 
iš numirusių prisikeldamas, ir 
nenuritant to akmens: — tai 
tik graži simbolika žmogui, no­
rinčiam prisikelti iš savo dva­
sinės mirties.

BŪKIME IR TOLIAU VIENINGI
KAN. PROF. J. B. KONČIUS BALF PIRMININKAS

Paskutiniu laiku Amerikos 
lieauvių spaudoje pasirodė eilė 
atsišaukimų ir raginimų pra­
šančių aukoti įvairiems labda­
ros reikalams: lietuvių tremti­
nių mokykloms šelpti, sanato­
rijoms, ligoniams, seneliams ii 
kitiems. Po tokiais atsišauki­
mais pasirašo “Krašto Valdy­
tojai”, Bendruomenės, Komite 
tai ir net atskiri žmonės. Vie­
nas pasirenka kurią nors mo­
kyklą finansuoti ir šelpti, kitas- 
sanatoriją, atskirus ligonius ai 
šiaip grupę tremtinių, kitas 
prašo visuomenės aukoti vie­
nam žmogui po vieną dolerį, 
tas tuos dolerius gavęs, pagal 
savo nuožiūrą sušelps kitus. 
Vienu žodžiu staiga atsirado 
grupelės žmonių, pasinešusių 
vaduoti šalpos reikalinguosius 
tremtinius Vokietijoje.

. Kas gi, pagaliau, tuo norima 
atsiekti? Paviršutiniškai žiū­
rint atrodytų, kad tai geras ir

Kiekvienas žmogus turi savu 
SliUico Ui\ineilĮ, AUxlS JĮ Slegiu, 

Zjvixxpo SpuuviZlU 11 licieįuuio. 

uvasiskai ausikėm ir pakilu 
aukštyn į suuicias dvasius vn- 
ounes. iNeieuai uaznas žmogus 
vidumis savo jėgomis, net iki 
mirties isicempuamas, stengia- 
si nuristi nuo savęs tą savo 
siroies akmenį. Jo pastangos 
neretai ngą laiką būna tuscios 
ir nueina niekais... Dažnai čia 
reikia Kitų pagalbos, draugų, 
pažįstamų, ir visada — Dievo! 
netgi tikrai norinčiam nusi­
kratyti šiąja baisiąja širdies 
akmens našta, kad ir po ilgo 
laiko, visdėlto pagaliau pasi­
seka: jis išsilaisvina ir pakyla 
aukštyn prisikeldamas naujai 
gyvenimo šviesai...

3. Prisikelti naujam 
gyvenimui

Nors Velykos ir yra Jėzaus 
Kristaus Prisikėlimo minėjimo 
šventė, tačiau jos yra ne vien 
tik tai. Velykos yra kartu ir 
didžioji proga žmogui prisikel­
ti naujam gyvenimui.

Visas gavėnios metas buvo 
puiki proga susimąstyti ir gi­
liau pažvelgti į save, kad su 
Didžiuoju Prisikėlimu ateitų ir 
žmogaus prisikėlimas.

Tas žmogus nepažįsta gyve­
nimo laimės bei džiaugsmo, ku­
ris nepažįsta ir nežino savojo 
gyvenimo prisikėlimo; tokiam 
ir Velykos lieka tuščiu forma­
lizmu, vien tik negyvomis ce­
remonijomis, kurios atliekamos 
tik iš įpratimo. Žmogus, mi­
nėdamas Didįjį Prisikėlimą ir 
pats neprisikeldamas naujam 
— lieka tuščias, miltus išvežus, 
gyvenimui, yra panašus į be­
dvasį malūną, kuris daug javų 
sumala ir daug miltų primala, 
bet pats — nieko iš to neturi 

labai reikalingas darbas, vertas 
visuomenės paramos, bet įsi­
gilinus darosi aišku, kad šie 
individualiai “šalpos misionie­
riai” tikrenybėje skaldo, griau- 
ja ir smulkina lietuvių šalpos 
veiklą Amerikoje ir neabejoja­
mi klaidina ir erzina Amerikos 
lietuvių visuomenę. Imkime, 
pavyzdžiui, mokyklos šelpimą 
— prisispyrus reikalaujama ir 
maldaujama šelpti Diepholzo 
lietuviri gimnaziją, kurioje yra 
95 mokiniai ir 10 mokytojų, bet 
tuo tarpu visai pamirštama, 
kad šiandien Vokietijoje yra 8 
mokyklos su 500 mokinių ir 40 
mokytojų. Amerikos lietuvis 
nenoromis priverstas paklaus­
ti: jei šelpti vieną mokyklą, tai 
kodėl nešelpti ir kitų? O kaip 
su vaikų darželiais ir su vaka­
riniais kursais? Ar jie neverti 
paramos? Aišku, jeigu viena 
mokykla verta Amerikos lietu- 

1 vių paramos, tai vertos ir kitos,

Didįjį Prisikėlimą švenčiant 
svarbiausia yra ne tiek galvoti, 
kuo ir kas buvai, kiek ryžtis 
prisikelti tuo, kuo ir kas no­
rėtum būti...

Laimingas ir išmintingas yra 
tas žmogus, kuris iki savo ga­
lutinio prisikėlimo stengiasi 
daugiau kartų prisikelti, negu 
jis yra klupęs ir kritęs...

Velykų varpams gaudžiant 
Didįjį Prisikėlimą, tepakyla 
mūsų galvos aukštyn ir tepa­
mato naują šviesą ir naują gy­
venimo kelią, kuriuo mes tu­
rime pradėti eiti.

ALELIUJA!

SAVAITĖS POLITINIŲ ĮVYKIU SŪKURY
PIRMOJI AUKA. — LAUKIAMA MASIŲ BELĄ ISVIŲ. — ITALAS Į GEN. EISENHOWERIO 
ŠTABĄ. — GEN. EISENHOWERIS LANKYS GRAIKIJĄ IR TURKIJĄ. — RUSIŠKOS MO­
KYKLOS ABISINIJOJ. — RUOŠIA SMŪGĮ C HURCHILLIUI. — DE GAULLE ATGAUS BAL­

SĄ? — VIŠINSKIS SERGA.

Kainų stabilizacijos įstaigos 
direktorius Michael Di Salle 
jau pasirinko savo pir­
mąją auką, ryšium su 
kainų kontrolės laužymu. 
Šiuo metu byla ruošia­
ma vienam Nęw Yorko mėsos 
urmo prekybininkui. Di Salle 
pasamdė gerus advokatus ir 
nori šią bylą būtinai laimėti, 
nes tai turįs būti pavyzdys vi­
siems kontrolės laužytojams.

JAV karininkai, kurie gerai 
pažįsta kinų psichologiją tei­
gia, jog reikia laukti netolimoj 
ateityj didėlių masių kinų ka­
rių pasidavimo, jei karininkai 
nieko nesigriebs specialaus 
juos nuo to sulaikyti. Esą kinai 
nepripažįsta vidurio kelio fron­
te: arba jie fanatiškai kovoja 
arba kaip avelės pasiduoda — 

jei šelpiama viena, reikia šelpti 
ir visas kitas.

Panašiai yra ir su sanatori­
jomis, ligoniais, seneliais ir vi­
sais kitais; šalpos darbe negali 
būti jokių išimčių ar privilegi­
jų, jeigu lietuviškos įstaigos ir 
lietuviai tremtiniai Vokietijoje 
ar kitur Europoje reikalingi 
papildomos paramos ir šalpos, 
ją turi gauti visi be jokio skir- 
mumo, o tą galima padaryti 
tik per vieną visų .Amerikos 
lietuvių sukurtą ir veikiančią 
bei remiamą šalpos organiza­
ciją (BALFą). Atskirų fondų 
ir fondelių kūrimas ir pavienių 
asmenų užsimpjimai remti ir 
šelpti atskirus žmones ar žmo­
nių grupeles yra ne tik klaidi­
nantis, bet labai kenksmingas 
organizuotam ir centralizuo­
tam šalpos darbui Amerikoje ir 
Vokietijoje. Jau dabar Ameri­
kos lietuvių visuomenėje girdi

(Nukelta į 4 pusi.)

Kristus mirtį nugalėjo. Aleliuja!

pareina nuo fronto padėties.
* * *

Norvegija, Olandija ir Dani­
ja yra supykusio--ant gen. Fi- 
senhowerio, kam šis į savo šta­
bą pasikvietė italų admirolą 
Ferrante Capponi. Labiausia 
jos dūksta u,a.r ir dėlto, kau 
ligšiol jų nė vienas generolas 
dar nėra pakviestas į štabą.

* * *
Gen. Eisenhoweris artimoj 

ateityj mano vizituoti Graikiją 
ir turki ją. Šitokį vizitą jis nu­
tarė daryti po to, kai Vidurinių 
Rytų JAV ambasadoriai pa­
kartotinai reikalavo tas dvi 
valstybes priimti Į Atlanto Pak­
to sąjungą.

❖ * *
Rusija pareikalavo, kad Abi­

sinijoj būtų atidarytos rusiškos 
mokyklos. Viena tokia mokyk­
la jau veikia sostinėj Addis 
Ababa. Joje abisinai mokomi 
kalbėti ir rašyti rusiškai. Ge­
riausieji mokiniai gaus stipen­
dijas studijuoti toliau, jau ne­
tik kalbą, bet marksizmą Mas­

GABRIJADA
Sausio 3-4 dienomis trijuose 

Montevideo dienraščiuose pa­
sirodė atsišaukimas į viso pa­
saulio lietuvius, pasirašytas 
“M. Gintauto, Kovojančios 
Lietuvos provizorinio preziden­
to egzilyje.” Netrukus “Nervio” 
laikraštyje Nr. 31 išspausdin­
tas Lietuvos pasiuntinybėe pa­
aiškinimas, kas yra tas M. 
Gintautas ir atstovas P. Šūci- 
kauskas. Iš čia paaiškėja, kad 
p. atstovas už savo įgaliotoją 
p. Gabrį ir atsišaukimus jo 
vardu kompiliuoja. Tikriau, 
plagijuoja. Tik šiuo kartu nu­
plagijavo ne Veraxa, kaip 
anksčiau, bet Enaudi, Italijos 
prezidento atsišaukimą į viso 
pasaulio italus, vietoje italų 
įstatydamas lietuvius. Kas ti­
ko prezidentui, kodėl turi ne­
tikti “provizoriniam preziden­
tui”...

kvos unjversitetuos. 
* * ❖

Britų darbiečiai rūpestingai 
ruošia nauja smūgi Churchi,- 
lliui ir konservatoriams. Jie 
žada pradėti kampaniją, norė­
dami parodyti tautai, jog kon­
servą toliai yra karo partija. 
Tauta, kuri, žinoma, karo ne­
nori tuo būdu vėl pradėtų 
krypti į darbiečių pusę.

įc ffi

Gen. De Gaulle vėl mano 
grįžti į Prancūzijos valdžios 
viršūnes. Spėjama, jog jis gali 
ateinančių visuotinių rinkimų 
metu pasidaryti Prancūzų ds 
viešpačiu. Rinkimuose jis ma­
no dalyvauti kaip savo partijos 
narys, ne kaip 1946 m. kai jis 
savo sąjūdį vengė padaryti 
partija.

Iš Londono pranešama, jog 
serga Kremliaus užs. reik mi- 
nisteris A. Višinskis. (Kažin ar 
ta liga politinė ar ne?). Ma­
noma, jog ir 4 didžiųjų konfe­
rencijoj (jei ji įvyktų). Višinskį 
atstovautų Gromyko. (ak)

Kada šitas p. Šacikausko 
plagijatas buvo išvilktas vie­
šumon, jis griebėsi naujos ak­
cijos. Išsiuntinėjo redakcijoms 
ir radio stotims šapiruografuo- 
tus raštus, kuriuose aiškina, 
kad Lietuvos pasiuntinybė 
esanti fašistinė diktatūrinė, 
jos žmonės esą naciai’ fašistai, 
jie atstovauja “nuversto krau­
juoto diktatoriaus Ant. Sme­
tonos vyriausybei”. Prie šio 
rašto pridėjo dar ir nuorašus 
įgaliojimo, pasirašyto Tautino 
ir Gintauto, iš 1949.1.29, adre­
suoto Uragvajaus prezidentui. 
Redakcijoms, kurios buvo jį 
palietusios, išsiuntinėjo gra­
sinančius laiškus.

Kas buvo ir yra Šacikauskas, 
buvom minėję Eltos biuleteny­
je. Bet kad jis eina išdavikiš­
kais keliais ir kenkia Lietuvai 
bei lietuviams, kaltas pirmoj

ŠV. VELYKŲ — KRISTAUS PRISIKĖLIMO ŠVENTĖS 
PROGA SVEIKINAME VISUS SAVO SKAITYTOJUS, 
PLATINTOJUS IR RĖMĖJUS IR LINKIME JIEMS LAI­
MINGŲ IR LINKSMŲ ŠVENČIŲ. KARTU MELDŽIA­
ME PRISIKĖLUSĮJĮ KRISTŲ PRIKELTI IŠ VERGIJOS 
IR MŪSŲ TĖVYNĘ LIETUVĄ

“LIETUVIŲ ŽINIOS”

i SAVAITĖS ŽINIOS TRUMPAI

° Gen. MacArthuras Tokio pareiškė, kad prie 38 paralelės 
negalima įrengti pastovios gynybos linijos ir sąjungininkams 
teks ir toliau manevruoti. Tai reiškia, kad 38 paralelė kariškai 
neegzistuoja. Iš Londono tuojau atsiliepta, kad su generolo 
pareiškimu sutinkama.

° Kinijos diktatorius Mao Tse-tungas turėjęs sunkų širdies 
smūgį ir kiek atsigavęs vyksiąs gydytis į Rusijos sanatorijas. 
Ten neseniai gydėsi Italijos ir Prancūzijos kompartijų vaidai. 
Italas jau grižo, o prancūzas tebesikaitina Stalino “saulėje”.

° Leidus V. Vokietijai siųsti į užsienius bei priimti pas save 
diplomatinius atstovus, Šv. Sosto nuncijumi paskirtas ameri­
kietis vyskupas Muench, esąs V. Vokietijoje nuo 1946 metų.

° Prez. Trumanas pasirašė kongreso priimtą įstatymą, ski­
riantį 2 bil. dol. karo laivynui plėsti. Per du metu bus pasta­
tyta pusė miliono tonų naujų laivų ir sumoderninta milionas 
tonų senų. Bus pastatytas lėktuvnešis, nuo kurio galės pakilti 
bombonešiai su atominėmis bombomis.

° Aukščiausias teismas atmetė A. Hiss prašymą peržiūrėti 
jo bylą. A. Hiss yra nubaustas kalėti 5 metus, kad melavo po 
priesaika nepriklausęs komunistų organizacijoms.

° V. Vokietijos užsienių reikalų ministro pareigas ministe- 
rių kabinetas pavedė eiti kancleriui Adenaueriui. Atskiro mi- 
r.istc*:ę« tfk rųūciiį. v .

0 V. Vokietijos vyriausybė sutiko priimti Indijos pasiūlymą* 
užmegzti diplomatinius santykius ir pasikeisti ambasadoriais.

° Iki kovo 9 d. giminėms praneštais daviniais Korėjos kare 
žuvusių, sužeistų ar dingusių skaičius pasiekė 54,649 asmenis 
Iš jų 8,101 žuvę, 36,108 sužeisti ir 10,440 dingę be žinios.

° Vokietijos Reino slėnį supurtė nepaprastai stiprus, dar 
niekad Vokietijoje nematytas, žemės drebėjimas, kuris be Vo­
kietijos dar buvo jaučiamas Belgijoje, Olandijoje, rytų ir šiaurės 
Prancūzijoje, Danijoje ir Švedijoje.

K. ČIBIRAS - VERAX GARSINA
LIETUVA P. AMERIKOS SPAUDOJ fc—

Montevideo dienraštis “Ei 
Dia” įsidėjo žurn. K. Čibiro — 
Verax visą seriją straipsnių, 
supažindinančių P. Amerikos 
skaitytojus su‘Lietuva ir jos 
kančiomis priespaudoje. Spalio 
11d. minimasis dienraštis pla­
čiai aprašė Sovietų įvykdytas 
Pabaltijos valstybėse fortifika- 
cias, lapkričio 17 d. •— sovie­
tinį pragarą Kolymoje, gruo­

BRITANIJOS LIETUVIAI TREMTINIAI
JAU TURI SAVO CENTRĄ

Įtakingas britų savaitraštis 
“The Tablet” Nr. 5776 įsidėjo 
pranešimą apie lietuvius trem­
tinius, skelbiantį, kad sausio 
27 d. Londone Lietuvos mini- 
steris Balutis ir Lietuvių S-gos 
D. Britanijoj Pirmininkas M. 
Bajorūnas, Holland Parke 43, 
atidarė Lietuvių Namus, ku­
riuose bus klubas ir socialinis 
centras visu 6.000 šiame krašte 
esančių lietuvių pabėgėlių (i? 
tikro lietuvių D. Britanijoj yra 

eilėj tas, kuris pasirinko kaip 
tik tokį Įrankį tenkinti savo li­
guistom ambicijom, prideng­
tum skambiu “kovojančios Lie­
tuvos provizorinio prazidento 
egzilyje” vardu.

džio 3d. —• tremtinių lietuvių 
ir kt. baltų gyvenimą priver­
čiamojo darbo stovyklose Sibi_ 
re, š. m. sausio 5 d. didžiąsias 
sovietines “statybas”, išklotas 
deportuojamųjų kaulais, sau­
sio 8 d. —- kaip sovietai su- 
smukdė Lietuvos žemės ūkį ir 
anksčiau pasiektuosius laimė­
jimus visose nepriklausomo 
gyvenimo srityse.

apie 15.000). Namus pašven­
tino marijonas A. Kazlauskas. 
Ta proga buvo suruošta lietu­
viškos tautodailės paroda, ku­
rioj, kaip pažymi laikraštis, 
buvo ypač gerų medžio droži­
nių ir spalvingais lietuvių taut, 
kostiumais aptaisytų rankų 
darbo lėlių.

PRANCŪZAI LAIMI

Prancūzų kariai Indokinijo­
je sukovoję sėkmingiausią' dvi© 
jų dienų mūšį nuo šių metų 
sausio mėn., kada sukilėliai 
buvo sumušti Raudonosios u- 
pės deltoje. Šį kartą mūšis buvo 
Hue miesto apylinkėse. Daug 
sukilėlių žuvo ir paimta ne­
laisvėn.
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VELYKOS IR LIETUVIS
Kristaus prisikėlimo šventė katalikų pasaulyje švenčiama 

su visu galimu iškilmingumu. Neabejotinai Velykos yra ir 
viena iš didžiausių ir prasmingiausių švenčių. Iš numirusiųjų 
prisikėlimo stebuklas perkeitė žmoniją ir suteikė jai gyvenimo 
prasmę. Kristaus prisikėlimas iš numirusiųjų mums dabar 
yra netik religinio, bet ir visokeriopo prisikėlimo simbolis. 
Mirties nugalėjimas yra kartu nugalėjimas visų tų neigiamybių, 
kurios mus — žmoniją vedė ir amžinąją mirti. Neviltis, baimė, 
tinginystė ir šimtai blogybių Kristaus prisikėlimo faktu buvo 
parodytos kitoje šviesoje. Tos blogybės jau nėra dabar žmo­
nijos “baubai”, bet tik kovos objektas, priešai, kurie turi ir 
gali būti nugalėti.

Velykose turi vykti prisikėlirhaš riėtik bažnyčiose, bet ir 
kiekv’eno žmogaus širdyje. Jis turi vykti specialiai kiekvieno 
lietuvio širdyje. Specialiai lietuvių, nes mes šiandien esame 
išskirtinoj padėtyj. Mes turime šiandien kovoti netik už krikš­
čioniškuosius idealus, bet ir už lietuviškuosius. Iš lietuvybės 
taško žiūrint Kristaus prisikėlimas yra mus gaivinąs, stiprinąs 
ir teikiąs vilčių. Tikėdami i Kristaus prisikėlimą, mes tikime 
Į Tikrosios Tiesos prisikėlimą, o šiai užviešpatavus ateis šven­
tasis prisikėlimo rytas ir mūsų brangiajai Tėvynei.

Pati Lietuva neprisikels. Ją reikės prikelti. Ir tą šventą 
uždavinį turi atlikti jos vaikai — tėvynėje likę ir po pasaulį iš­
blaškyti lietuviai. Tačiau kaip galėsime mes (juk mes lietuviai!) 
ją prikelti, jei patys būsime paskendę tautinėse nuodėmėse?! 
Argi mes šoksime jai padėti, jei mūsų širdyse viešpataus ne 
tėvynės meilė, bet pinigo, ar gražaus daikto! Štai kas yra 
didžioji ir pagrindinė tautinė nuodėmė (pilnąją ir tikrąja to 
žodžio prasme): tėvynės meilės degradavimas — iškeitimas jos 
į nevertų daiktų meilę. Iš šio tautinio nusikaltimo kyla visi 
mažesni, bet nemažiau svarbūs nusikaltimai prieš savo tautą 
ir prieš savo tėvynę. Kai mūsų širdyse užgesta me’lė mūsų 
tėvynei, kartu užgęsta viskas: mes pasidarome tėvynės atžvilgiu 
ir piktžodžiautojai, ir šykštuoliai, ir tinginiai, ir veidmainiai... 
Mes pasidarome tuo pačiu mažesni žmonės, menkesnės asme­
nybės.

Tačiau mes neturime teisės tokiais pasidaryti. Turime 
prisikelti iš tų tautinių nuodėmių, nusipurtyti ir paskutines jų 
dulkes ir pradėti naują gyvenimą, pašvęstą Dievui ir Tėvynei. 
Velykos — Kristaus Prisikėlimo šventė — tebūna ir mūsų tau­
tinio prisikėlimo diena. Krikščioniškajam pasauliui giedant 
linksmąjį Aleliuja, tegieda kartu ir mūsų širdys Aleliuja Kris­
tui, Aleliuja mūsų širdyse prisikėlusiai lietuvybei. Aleliuja.

Kada tik pagaudamas progą, 
mėgdavau lankytis keliolikos 
kilometrų (viena mylia apie 
pusantro km.) atstumo nuo 
Šiaulių esančiame Kryžių kal­
ne; dar jis buvo vadinamas 
Šventkalniu. Tarp Daumantų 
ir Jurgaičių esąs kalnas buvo 
tuo įdomus, jog jame nieko kito 
be kryžių nematysi. Jokių griu­
vėsių, jokių mūro liekanų. 
Kryžių miškas... ir tiek.

Tačiau verta prisiminti Kur­
šėnuose girdėtus apie tą Kryžių 
kalną padavimus. Pirma negu 
pasakoti, verta nupiešti to kal­
no vaizdą. Tas kalnas grei­
čiausia supiltas piliakalnis. O 
kryžiai? — irgi ne kapų po­
būdžio, nes čia tur būt niekas 
nebuvo laidojamas, — tai viena 
nuomonė. Kryžius statė ta 
intencija, jeigu kas bet kuriuo 
būdu išsigelbėjo iš mirties na­
gų: as laimingasis, norėdamas 
išreikšti Dievui savo padėką; 
kitaip tariant, tai užžadų kry­
žiai.

Šventkalnis guli Kulpkos 
paupy. Iš tolo Kryžių kalnas 
kiek panašus į didelį netyčia 
pamestą balną. Per vidurį 
matoma sąsmauka.

Man niekad neatėjo į galvą 
mintis tuos kryžius suskaityti. 
Tačiau manau, jog nepriklau­
somos Lietuvos laikais jų galėjo 
būti apie 450.

Kšivickio straipsnyje “Že­
maičių senovė” randame tokių 
žinių:

“Į viršų eina status takas. 
Jau pakeliui praeini keliolika 
kryžių. 1900 m. — rašo Kšivic- 
kis — rugpjūčio 22 d. esu pri- 
skaitęs viršukalnyje 130 kry­
žių, o 1902 liepos mėn. 2 d. 155 
kryžius. Be to, ten yra mūro 
koplytėlė su gausiomis pasiža­
dėjimo aukomis. Kryžių kry­
žius čia stato ir aukų aukas 
aukoja žmonės — ligonys, ku­
rių minios plaukia iš arti ir 
toli. Kartais ištisos minios su­
sirenka ant to Šventkalnio. 
Seni žmonės pasakoja, jog ka­
daise ant to kalno stovėjusi 
bažnyčia, kuri kažkodėl nu­
grimzdusi. Vienas kunigas ka­
sęs tą kalną ir radęs bažnytinę 
aukso taurę (kieliką) ir mons­
tranciją, bet tas kunigas ne­
galėjęs jų paimti. Ant tų šven­
tenybių tupėjęs šuo ir piktai 
urgzdamas bėręs smėlį į akis. 
Pačiame kalne senovėje yra 
buvęs paversmis, kuris buvęs 
stebuklingas, nuo kurio tas 
kalnas ir šventas palikęs”.

Iki bolševikmečio tų kryžių 
kiekis nemažėdavo. nors dau­
gybė jų papūdavo ir išvirsda- 
vo. Pasižadėjusieji statydavo 
vis naujus ir naujus. Kryžių 
buvo paprastų, labai aukštų, 
ir žemesnių. Kiti su meniš-

IMTYNĖS UŽDANGAI NEPAKILUS
Paviršutiniškai žiūrint priešvelykinės nuotaikos viešpa­

tauja ir tarptautinėje politikoje. Tačiau geriau “prasikrapš- 
čius” akis vaizdas darosi “linksmesnis”. Pasaulis anaiptol 
nejaučia artėjančio prisikėlimo. Nemano iš savo “griekų” ir 
jis pats prisikelti. Ir nenuostabu — kaipgi galima galvoti apie 
taiką, ramybę ir kitus panašius su prisikėlimu susijusius daly­
kus, jei reikia kaimynystėje gyventi su velniu. Ką gali vargšės 
demokratinės valstybės daryti, jei Kremliaus trinagė šakė jas 
be perstojimo bado. JBelieka “pagalandūs” savo šakę durti 
atgal. Toks badymasis šiandien ir vyksta. Tik mes — žiū­
rovai dažnai jo nematome, nes badymasis vyksta scenoje, o 
uždanga dar nepakelta. Šitoks badymasis už nu­
leistos uždangosir charakterizuoja šių 
dienų tarptautinės politikos būseną. So­
vietai pradėję karą Korėjoje pabudino iki šiol ramiai miegojusią 
demokratijos mešką. Tačiau smūgis buvo nemirtinas. Jis tik 
pabudino mešką, kuri Į darbą paleido savo nagus. Blogai. 
Reikia vėl ją užmigdyti. Ir migdo. Pakviečia Vakarus prie 
žalio stalo pasiderėti. Šie derasi. Pasiūlo suvienyti Vokietiją. 
Vakarai džiaugiasi. Sovietai griebia Vakarams už gerklės. Šie 
gi įsikabinę į vieną sovietų pirštą Korėjoj ir draskosi. Jokio 
realaus žingsnio pirmyn. Sovietams to ir tereikia. “Jūs snaus- 
kite, mes dirbsim”, štai Kremliaus šūkis. Jis jį vykdo. Sugal­
vojo jie, jog bereikalo anglai gauna skysto kuro iš Persijos. 
Blogai. Reikia ką nors daryti. Viens du ir Razmaros nėra. 
Po poros dienų skysto kuro pramonė jau suvalstybinta. Vienas 
darbas atliktas gerai. Sumanė Vakarams (geriau Amerikai) 
kišenius pratuštint, pašūkalojo Jugoslavijos pasienyj, Vašing­
tonas ir kiša milijonus Titui, nors jokios garantijos neturi, kad ' 
tie tankai ir lėktuvai kada nors (gali būti ir labai artimoj atei­
tyj) nėatsisuks prieš tą patį Vašingtoną.

Apskritai, ši tyla ir badymasis nėra prieš gerą. Audra 
artėja. Tik kažin ar ji bus didelė. Čia ir yra tragedijėlė (gal 
net didelė tragedija): pasaulis reikalingas didelės audros. To­
kios, kuri pajėgtų nušluoti komunizmą, su visom jo išperom. 
Mažos audrelės jam nekenkia. Jos tik aplaužo Vakarų demo­
kratijų šakas. Didelė audra reikalinga. Ją sukelti galėtų tas 
pats Vakarų pasaulis. Tačiau jis laukia. Kad tik nebūtų per 
vėlu — štai klausimas, kuris jaudina XX amžiaus žmogų.

0 Dr. Antanas Salys ligi šiol 
buvęs “assistant profėsor” 
Pennsylvanijos Universiteto 
slavistikos ir baltistikos depar­
tamente, dabar pakeltas į “as­
sociate profėsor” laipsnį. Tuo 
pakėlimu prof. Salio vieta uni­
versitete pasidarė nuolatinė, 
nereikalinga periodinio atnau­
jinimo.

0 Ryšium su 33-iomis Raud. 
Armijos sukaktuvėmis žymūs 
sovietų Lietuvos pareigūnai 
viešai pareiškė ir pakartojo, 
kad Lietuva buvusi išlaisvinta 
ir suarybinta, tik raud. armi­
jos dėka. Tuo prisipažinimu 
dar kartą paneigiama pačios 
bolševikų propagandos Ameri­
koje ir kitur dažnai kartojamas 
tvirtinimas, būk Lietuvos liau­
dis savo valios pareiškimu pas 
save Įsivedusi sovietų tvarką.

0 Atgaivinta apskritis. Scran- 
tono, Pa., apylinkės LRKSA 
kuopų atstovų suvažiavime 
įsteigta 11-ji tos drganizacijos 
apskritis. Pirmininku išrihktas 
P. Karitakevičius, v. pirm. — 
A. Norvaiša, sekr. — J. Plitrii- 
kas, iždininku — P. Jutevičius.

0 Dr. Algirdas Vokietaitis, 
žinomas fizinio auklėjimo dar- 
bubtojas Lietuvoje, veiklus 
priešnačinčs rezistencijos da­
lyvis, kalintas Štuthofo kon­
centracijos stovykloje, šiuo 
metu darbuojasi Amerikoje 
savo specialybėje. Dabar jis 
yra slidinėjimo instruktorium 
vienoje žymesniųjų slidinėjimo 
vietii Kalifornijoje, Sierra Ne­
vada kalnuose.

0 Kovo 11 d. mirė didysis 
lietuvių ir Lietuvos draugas 
Jean MAUCLĖRE, kuris visą 
savo gyvenimą nuo 1925 m. 
buvo pašventęs Lietuvos rei- 
kalaihs. Gražiausias iš jb pil- 
sės gestas Lietuvos atžvilgiu,

kuris jį iškėlė lietuvių akyse 
kaip žmogų, tai jo dar didesnis 
draugiškumo Įrodymas Lietu­
vai — jos nelaimės valandose.

0 Lietuvių Katalikų Centro 
patalpose įvyko Australijos 
Lietuvių Katalikų Draugijos 
metinis atstovų ir narių susi­
rinkimas — suvažiavimas.

ALKD-ja 1948 metų pabai­
goje, Bathurste kuri. J. Tamu­
lio Įkurta po ŠV. Kazimiero 
vardo skraiste, šiandien jau 
žengia i trečiuosius gyvavimo 
metus.

Suvažiavimą atidarė centro 
valdybos pirm. VI. Miniotas.

Į Centro Valdybą išrinkti 
didžiumoje nauji žmonės: Dr. 
agr. J. Briedis — pirmininkių 
A. Ustijanauskas — vice-pir- 
riiiniriku, Tallat Kelpša — iž­
dininku, inž. P. Dirkis — se-- 
kretorium, mok. J. Karitonas 
— kultūros — švietimo reikalų 
vadovu.

Revizijos Komisiją sudaro: 
6. Baužierie, Tallat Kelpšienė 
ii- VI. Miniotas.

° Vasario 16 minėjimas te­
levizijoj. Lietuvos nepriklau­
somybės minėjimo aktas Sao 
Paulyje A. Žibo pastangomis 
buvo nufilmuotas ir per tele­
vizijos siųstuvą perduotas lie­
tuviams. Tas pats filmas se­
kančią savaitę buvo pasiųstas 
i Rio de Janeiro ir parodytas 
tenykščiams lietuviams.

0 “Amerikos Baisas” paskel­
bė, kad nuo kovo 15 d. jis gir- 
diriias lietuvių kalba kasdieri 
Lietuvoje 7 vai. vakaro (Chi- 
cagoje 10 vai. ryto) 13, 16, 19, 
25, 31, 41, 48 ir 49, o per Ang­
lijos BBC stotis 19, 24 ir 30 
metrų ilgio barigoniis. Tarp 
Chicagos ir Lietuvos laiko yia 
9 valandų skirtumas.

kais išdrožinėjimais — meniš­
kai vertingi. Kiti tuos kryžius 
yra net nešte atnešę iš 30 ki­
lometrų nuotolio.

Kalno niekas neliečia, nes 
tą žmogų ištinkanti nelaimė. 
Kartą kuris bernas atėjęs nak­
tį ėmė kastis, turtų ieškoti, 
bet jį ištiko nelaimė — jis bu­
vo paraližuotas. Bet pasimel­
dęs,1 pasižadėjo kalne kryžių 
pastatyti — vėl išgijęs. Seno­
vėj gyventojai gausiai čia 
rinkdavosi: ypač Šv. Jono iš­
vakarėse. Giedodavo giesmes. 
Kūrendavo ugnį. Sunešdavo 
daug aukų. Neprik. Lietuvos 
laikais irgi lankydavosi čia 
procesijos iš Šiaulių ir kitų 
miestų. Lankėsi įvairių miestų 
mokinių ekskursijos.

Senų senovėje čia nebuvo 
nei Šiaulių, nei Meškuičių. 
Kalno čia taip pat nebuvo. To­
je vietoje, kur dabar Kryžių 
kalnas, buvo didelis mūšis. 
Žuvo daug karių. Žuvusius 
likę gyvieji palaidojo, o smėlį 
sunešę rieškutėmis—tiek daug 
tų kareivių ten buvę. Kalnas 
tačiau senovėje buvęs didesnis, 
dabar sumažėjęs. Kalbama 
apie tą metą, kuomet lietuviai 
buvę pagonys. Tą kalną pylę 
tris dienas ir tris naktis. Nuo 
to lai^o ant kalno apsigyve­
no vaidila ir skaisčios mergelės 
vaidilutės. Ant jo kūreno šven­
tą ugnį. Bet, kada lietuvių tau­
ta buvo apkrikštyta, vaidilos 
ir vaidilutės turėjo išsiskirsty­
ti. Užgeso ir šventoji ugnis.

Kitas padavimas byloja apie 
pirmą kryžių ir pirmą išgijimą. 
Vienas didžiai turtingas lietu­
vis turėjo vienturtę dukterį. 
Ji nuolat sirgo. Niekas jai ne­
gelbėjo. Ji nyko kasdien. Mir­
tis kasdien, kas valandą artė­
jo. Kartą naktį tėvas budėjo 
prie savo miršančios dukre­
lės patalo. Jam pasirodė švie­
si, kaip saulė ponia ir tarė, 
jog jis, jeigu nori savo dukrelę 
išgelbėti, turi nunešti į pilies 
kaina ties Meškuičiais kryžių ir 
įkasti jį. Kada tėvas iš išgąs­
čio atsipeikėjo nenusimanė ar 
jis sapnavo ar regėjimą regėjo. 
Bet ilgai nelaukęs sukalė kry­
žių, užsidėjo ant pečių ir nusi­
nešė į kalbamą kalną.

Visą kelią eidamas meldėsi 
ir darė apžadus. Nunešė į tą 
kalną ir pačioje'jo viršūnėje jį 
įkasė. Tas žmogus buvo labai 
išvargęs. Jis užsnūdo. Vėl 
pamatė regėjimą saulės žibė­
jime šviesią ponią. Ji jam tarė, 
jog gali eiti namo, nes duktė 
jau sveika.

Ir iš tiesų, pastatęs kalne 
pirmąjį kryžių, beeidamas na­
mo pusiaukely sutiko savo 
žmoną ir dukterį, kurios ste­
buklo sujaudintos ir laimingos 
ėjo pasitikti tėvą, kad galėtų 
pranešti jam savo džiaugsmą.

Žmona ir dukra tėvui papa­
sakojo, jog, vos tik tėvui su 
kryžium išėjus, dukteriai pasi­
darė geriau: ji ir akis atidarė. 
Vėliau paaiškėjo, kad tuo lai­
ku, kada tėvas pasiekė, po 13 
valandų kelionės, piliakalnį, 
dukra išlipo iš lovos.

Nuo to laiko kryžiai ant pi­
liakalnio ir ėmė dygti, kaip 
baravykai po lietaus. Kas tik 
padarė abžadus nunešti kry­
žių, ligonis ir pasveiksta. Ab- 
žadų, tačiau kas neišpildo, vėl 
suserga. Taigi, nuo to meto 
išdygo kryžių miškas. (Kši- 
vickis “Žemaičių sėhovė” tri­
mitas 1930. VI. 12 d. Nr. 24.).

Lietuvos išlaisvinimo kova, 
prasidėjusi 1940 m. birželio 15 
d. nesibaigia iki šiol, nes mūsri 
tėvynė dar tebevargsa žiau­
riuos okupanto naguose. Ši 
kova turi tol būti vedama, kol 
Lietuva neatgaus visiškos savo* 
nepriklausomybės. Ji neturi 
susilpnėti. Anaiptol! Juo to­
liau, juo didesniu įtempimu ji 
turi būti vedama. Ypatingai 
svarbus jos sustiprinimo rei­
kalas yra šiandien. Politinė 
padėtis vis labiau tempiasi. 
Kiekvienu momentu gali kilti 
visa naikinantis trečiasis pa­
saulinis karas. Tačiau šis nai­
kinantis karas yra ir mūsų 
tėvynės prisikėlimo viltis. Ir 
netik mūsų tėvynės, bet ir 
daugelio kitų tautų ir valsty­
bių. Raudonasis siaubas, pri­
pažįstąs tik ginklo ir jėgos tei­
sę, tik ginklu ir jėga tegali būti 
nušluotas nuo ženlės pavir­
šiaus. Tik ugnimi raudonasis 
komunizmas gali būti išdegin­
tas iš tų fanatikų širdžių, ku­
rie jį padarė savo dievuku. 
Tačiau karas kaip toks mūsų 
tėvynei laisvės nesuteiks. Tai 
yra tik priemonė, tik medžiaga I 
tam tiltui, kuris turi būti nu­
tiestas į Lietuvos nepriklauso­
mybę. Mes esame tie inžinie­
riai, kurie privalome nutiesti 
gerą kelią nepriklausomybei į 
Lietuvą grįžti.

Prieš mūsų akis šiandien sto­
vi daug uždavinių. Juos įvyk­
dyti mes privalome. Tai at­
likti yra daug kelių, tačiau pats 
sėkmingiausias kelias yra tas, 
kuris pažymėtas- vienybės -ir. 
susiklausymo bei lietuviško 
nuoširdumo ženklais. Tai VLIK 
ir ALT kelias. (Apie lietuvių 
bendruomenės kooperaciją su 
lietuviais pasiuntiniais pakal­
bėsime vėliau). Tos aukščiau 
minėtos institucijos yra pa­
grindiniai mūsų vadai. Jas 
remti, jų raginimų paklusti ir 
po jų vėliava žygiuoti yra mūsų 
šventa pareiga.

Mes, Amerikos lietuviai, ypa­
tingai didelį dėmesį turime 
kreipti į mūsų dovos tiesioginį 
vadą Amerikos Lietuvių Tary­
bą. Ši Amerikos lietuvių su­
kurta organizacija Lietuvos 
laisvinimo kovoje yra nudir­

busi neįkainuojamos vertės 
darbų. Štai vienu iš paskuti­
niųjų jos laimėjimų yra tran­
sliacijos į Lietuvą per Amerikos 
Balsą (Voice of America). 
Daug energijos, jėgų ir pinigų 
pareikalavo šios privilegijos 
gavimas. Užtai šiandien į Lie­
tuvą radijo bangomis sklinda 
laisvės žodžiai. Tai yra ne 
pirmasis ir ne paskutinis lai­
mėjimas. ALT rankų nenulei­
džia. Ji dirba toliau ir kviečia 
mus visūš, dėl savo tėvynės 
likimo susisielojusius į talką. 
Yra įvairių būdų, kuriais mes 
galime ALTui talkinti. Vienas 
iš svarbiausiųjų, tačiau, yra 
aukojimas Lietuvos išlaisvini­
mo fondui. Pinigai yra neda­
loma Lietuvos laisvinimo kovos 
dalis. Ypač šiais moderniai­
siais laikais. Tam tikslui ALT 
paskelbė 100,000 dolerių vajų. 
Trj pinigų mums niekas neduos 
Mes patys turime juos sudėti. 
Kiekvienas lietuvis turi jausti 
pareigą savo auka šį vajų įvyk­
dyti. Kiekvienam miestui yra 
paskirta tam tikra suma. Kiek­
vienos kolonijos garbė turi būti 
susieta su1 ta pinigų sumele. 
ALTo skyriai turėtų išdirbti 
specialius planus toms sumoms 
Surinkti. Šis aukų vajus yra 
kartu ir mūstj egzaminas. At­
eitis parodys ar mes mylime 
daugiau pinigus ar Savo tėvy­
nę. Būkime garbingi ir šį eg­
zaminą išlaikykime, kad mūsų 
sąžinės būtų ramios.

Pittšburgho lietuvių koloni­
jai paskirta 4000 d oi. kvota. 
Tai didelė suma, tačiau Pitts- 
burgho lietuviai turi to nepa­
būgti. Mes neabejojame, jog 
tūkstančiai Pittšburgho lietu­
vių patriotų šią savo pareigą 
atliks. Į šį reikalą ypatingą 
dėmesį turėtų kreipti ALT 
Pittšburgho skyrius. Šis dar­
bas turėtų būti atliktas pirmoj 
vietoj. 1000 dol. jau surinkta. 
Tad telieka dar trys tūkstan­
čiai. • Įtempkime jėgas ir per 
šiuos metus savo pareigą tė­
vynei atliksime su kaupu. Ri- 
kiuokimės po garbinga ALT 
Pittšburgho skyriaus vėliava ir 
dirbkime savo tėvynės labui.

A. Erdvilas

SKALDOMOS JĖGOS
— Į pasiteiravimus, ar VLI- 

KUI yra žinoma naujai stei­
giama “Lietuvos rezistencijos 
santarvė” (LRS), ar ji yra ku­
riama VLIKUI pritariant ir 
kas ją kuria, — ELTA yra įga­
liota paaiškinti: 1. Taip, apie 
Lietuvos rezistencijos santar­
vę” VLIKAS turi žinių. Bet 
jos steigėjai dėl tos organiza­
cijos nėra nei taręsi su VLIKU, 
nei jo informavę. 2. “Lietuvos

rezistencijos santarvės” š,tei­
gėjų tarpe yra daugelis tų pa­
čių asmenų, kurie anksčiau 
buvo organizavę VLAK ir BD 
PS delegatūras. Bet kurią sky­
rium varomą ir nesuderintą 
veiklą Lietuvos laisvinimo sri­
tyje — taigi ir “Lietuvos rezi­
stencijos santarvės” — tenka 
laikyti Lietuvos reikalui ne­
pageidaujamu jėgų skaldymu.
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Tėvyne, buki laisva, laiminga ir
1 r ' \ z - N

(Tęsinys)
Mes jau dešimts metų esame 

karo būvyj, mums klasta ir 
jėga primesto genocido karo 
stovyje. Todėl tegul kiekvieno 
lietuvio sąžinė, tautinės savi­
saugos instinktas padaro tin­
kamas išvadas. Neretai tenka 
nugirsti, kad VLIKas, ALTas 
mūsų pasiuntiniai tai to, tai 
kito nepadarė. Galbūt tie prie­
kaištai yra pagrįsti. Bet ar taip 
kalbantis pagalvojo, kad visos 
mūsų dabartinės vadovaujan­
čios institucijos yra savo rūšies 
DP išvietintos institucijos, ne­
turinčios oficialaus, tarptauti­
nio pripažįnimo ir statuso, to­
dėl turinčios tik aprėžtas teises 
ir labai susiaurintas galimybes 
veikti. Nereikia užmiršti, kad 
tų institucijų darbo sąlygos yi a 
žymiai sunkesnės nes jie sie­
kiami uždaviniai yra žymiai 
platesni nei tie, kuriuos turi 
kiekvienas iš mūsų, tvarkyda­
mas savo .siaurus kasdieninius 
reikalus. Labai dažnai jiems 
tenka sutikti nenugalimas 
kliūtis. Beveik visur skersai j ų 
veiklos kelio iki paskutinio 
laiko buvo sutinkama sunkioji 
mūsų žiauraus Rytų kaimyno 
grūmojanti kumštis.

Neretai mūsų vadovaujančių 
veiksnių veikla šlubuoja dėl 
lėšų stokos. Neturint pilnų 
teisių, neturint pakankamai 
lėšų vykdinti pavergtos tautos 
išlaisvinimo darbus yęa Tan­
talo kančios.

Teko nugirsti, kad Amerikos 
lietuviai aukoja vidutiniai per 
metus ALTui 7 centus, o B ALF 
5 centui grynais pinigais. Gal­
būt tie teigimai yra šiek tiek 
pesimistiški, gal sufninėti įkai­
čiai yra per maži, bet vistiek 
jie yra artimi realybei. Jų a- 
pytikrumą parodo balansinės 
sumos pinigų surenkamų poli­
tinei akcijai ir šalpai.

Viešai yra žinoma, kad žydai 
yra nusistatę savo reikalams 
1951 m. mobilizuoti JAV 223 
milijonų dolerių. Ir dar par­
duoti savo valstybės bonų 500 
milionų dolerių.

LIETUVIŠKOJI TREMTIES MOKYKLA TIESIA RANKAS 
Į TAVE, TAUTIETI! PADĖK JAI!

Aišku, kad mes negalime pa­
daryti toje srityje kaip žydai 
nes jie yra už konkurencijos 
ribų. Bet mes galime sekti jų 
pavyzdžiu.

JAV statistika parodo, kad 
šitame krašte .yra apie 300,000 
užsirašiusių lietuviais. Prileis- 
kime, kad jų yra 75,000 dir­
bančių. Jei kiekvienas iš jų 
kiekvieną darbo dieną aukotų 
Lietuvos ir lietuvių tautos rei­
kalams tik 5 centus tai per 
metus būtų surinkta $937,500, 
o jei aukotų ir ne darbo žmo­
nės, tai būtų galima surinkti 
$1,368,750. Aukojant 5 centus 
į dieną nereikės keisti savo iš­
laidų sąmatos. Nereikės atsi­
sakyti nei kino, nei cigarečių, 
nei whiskey.

Todėl paskirkime kasdien tik 
vieną “nikelį” kenčiančiai tau­
tai gelbėti, pavergtai mūsų 
valstybei išlaisvinti, ir turėsime 
milijoną dolerių per metus. Jį 
turėdami mes galėsime išplėsti 
mūsų politinę akciją, pastatyti 
nesugriaunamas kultūrines 
tvirtoves, sušelpti visur į ne­
laimę patekusius lietuvius, įs­
teigti kultūros fondą, organi­
zuoti knygų leidimą ir pato­
bulinti savo spaudą.

Mano apskaičiavimai yra 
realūs ir teisingi, bet ar atsiras 
kas juos įvykdys ir kada įvyk­
dys!

Čion dar noriu trumpai pri­
minti, kad po šio karo vado­
vaujančių veiksnių darbo są­
lygos yra žymiai sunkesnės, 
nei po pirmojo pasaulinio karo. 
Tarptautinių jėgų pusiausvyra 
yra šiuo tarpu susikristaliza­
vusi mūsų nenaudai. Tarptau­
tinių santykių moralinė psi­
chologija irgi yra labai kritus. 
Pirmasis pasaulinis karas buvo 
Vedamas ir laimėtas obalsiu — 
“laisvė mažosioms pavergtoms 
tautoms”. Dabar tas šūkis 
bent laikinai numestas į isto­
rinį archyvą.

Dabar tarptautiniuose foru­
muose ginčijamasi dėl kolbni- 
jalinių tautų išlaisvinipio, bet 
piktai tylima apie gražinimą

DR. D. JASAITIS

laisvės Europos pavergtoms 
tautoms.

Žmogaus ir piliečio politinių 
laisvių postulatas, pagrindinis 
XIX amžiaus demokratijos 
credo, šiandien jau nėra aksio­
ma. Tai yra skaudus istorinis 
paradoksas.

Todėl to viso akivaizdoje mes 
negalime, mes neturime pa­
kankamo pagrindo laukti arti­
mo šviesaus rytojaus, nei labai 
greito grįžimo į gimtąjį kraštą. 
Istoriniai įvykiai turi savo lo­
giką ir inerciją.

Šiandien mes privalome pri­
siminti Churchillio istorinius 
britų tautai žodžius, kuomet 
Hitlerio šarvuočių patrankų 
vamzdžiai savo nasrus buvo 
nukreipę į Angliją, o jo bom­
bonešiai buvo užkariavę Ang­
lijos dangaus erdvę.

“Aš žadu jums tik prakaitą, 
ašaras, kraują, darbą ir sun­
kius smūgius. Tik už 2 — 3 
metų užtekės mums saulė... ir 
ateis pergalė”. Tie žodžiai iš­
sipildė.-

Mūsų vadovaujantys veiks­
niai ir mes visi esame įsitikinę, 
kad mūsų tautos ir mūsų šalies 
išlaisvinimo reikalai nėra be­
vilčiai ir kad mūsų byla nėra 
pralošta. Mums visiems žino­
ma, kad tokioje, gal kiek ge­
resnėje būklėje, yra ne vienų 
mūsų bet daugelio valstybių ir
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tautų bylos. Geležinė uždanga 
yra atkirtus nuo laisvo pasau­
lio vien Europoje beveik 100,- 
000,000 žmonių. Daugelyje tų 
kraštų, kaip ir mūsų tėvynėje, 
vyksta žūtbūtinė kova.

Tarptautinių klausimi}, ob- 
jekyvus analizavimas rodo, kad 
tasai tarptautinis neaiškumas 
negali ilgai tęstis, kad anks­
čiau ar vėliau jis bus baigtas... 
Kada tai įvyks — sunku pa­
sakyti, o spėlioti yra nepras­
minga, nes dažnai tai veda į 
neteisingus prileidimus, kurių 
neįvykimas palaužia ne tik pa­
vienį žmogų, bet paraližuoja ir 
ištisas tautas. Tad, būkime 
pilni vilties ir stiprėdami dva­
siniai kaupkime jėgas ilgoms 
kovoms ir už savo tautos išlais­
vinimą, nes tėvynės meilė be 
kūrybinės dabarties išsenka ir 
užgęsta, nes “likimas yra ne­
permaldaujamas, jis įsakmiai 
trokšta, kad mes patys kelią 
į laisvę išklotumėme tauriomis 
širdimis”.

Nėra negalima, kad įvyktų 
ir toje srityje šiose sąlygose 
staigmenų. Bet tai bus malo­
nios mums staigmenos, o mes 
patys privalome planuoti savo 

KALTINA ROOSEVELTĄ UŽ 
DABARTINĘ PASAULINĘ SITUACIJĄ

Italų “La Patria degli Ita-
liani” savo š. m. Nr. 7 (vas.' 17 
d. laidoj) per 3 skiltis skelbia 
žinią, jog Franko atidengė 
amerikiečių politikoj sensacin­
gų dalykų. Už visą dabartinę 
situaciją Europoje bėda verčia­
ma RooseWeilui, kuris esą pa- 
siųlęs Stalinui Suomiją ir Pa­
baltijo kraštus. Toliau rašo­
ma, kaip Jq§ė Doussinague, Is­
panų užs. reikalų ministerijos 
užs. reikalų politikos direkto­
rius, viename iš savo laisvai 
atpasakotų memuarų paskelbė 
dokumentą, skirtą Roosevelto 
tikrajai politikai pavaizduoti. 
Tai yra laiškas, rašytas asme­
niniam draugui ir Roosevelto 
esmisarui Zabrasky. Pacitavęs 
tą Roosevelto laišką, laikraštis 
daro išvadą, jog Rooseveltas 
pats norėdamas sukurti pasau­
linę imperiją, iš savo pusės

amžina
darbą, savo gyvenimą tolesnei 
ateičiai, ilgam laikotarpiui. Į 
tų planų įvykdymą turime visi 
įsijungti. Jų realizavimui rei­
kia didžiausiomis pastangomis 
ii- tobuliausiais sugebėjimais 
įtraukti visus ir visur pasau­
lyje išsklaidytus lietuvius. Jie 
turi būti padaryti žinomi ir 
įvairioms tarptautinėms insti­
tucijoms. Mūsų kovų sėkmin­
gumą arba jų nepasisekimą 
nulems mūsų dvasinis atspa­
rumas, mūsų savitarpiniai san­
tykiai, mūsų pasitikėjimas as­
menimis ir institucijomis, ku­
riems ir kurioms mes patys tuo 
ar kitu būdu patikėjome savo 
gyvybinius reikalus, jų saugo­
jimą ir jų realizavimą. Mes 
visi turime vadovautis mintimi 
ir įsitikinimu, kad mūsų tautos 
garbingą praeitį sektų didinga 
ateitis.

Tautiečiai, būkime nesuskal- 
domi, vieningi ir begaliniai 
kuklūs. Mūsų politinės ne­
santaikos ir ginčai yra veiduo- 
kliškos ir mūsų ambicijos ne­
retai paremtos praeitimi, — 
komiškos. Supraskime, kad 
mes tik iš dalies, tik idėjiniai 
atstovaujame Lietuvą. Mes tik> 
neginčytinai galime jai tar-

“pasiūlė Stalinui Suomiją, Pa­
baltijo kraštus, pasidalyti Len­
kiją, visus Rytų Europos kraš­
tus”.,.

NAUJI PASIŪLOMAI 
KINIJAI ’

Pirmoj spaudos konferenci­
joj po atostogų D. Acheson va­
kar pranešė, kad JT organai 
yra.pasiuntę Kinijos vyriausy­
bei naujus pasiūlymus Korėjos 
karui baigti, tačiau nėra gavę 
•jokio atsakymo. Apie kitokius 
taikos pasiūlymus, kaip kaiku- 
rie šaltiniai skelbė, jis nieko 
nežinąs. ,

Iš JT . šaltinių sklinda gan­
das, kad tarp kitų pasiūlymų 
Kinijai esąs ir pasiūlymas pa­
daryti neutralią juostą išilgai 
38 paralelės ir ten sustabdyti 
karo veiksmus derybų metu.

nauti. Tik tie, kurie yra už 
geležinės užtvaros, yra savo 
rūšies šventieji.

-Lietuviai, susitarkime, tar­
nauti Lietuvai! Netikslu pa­
skęsti senuose ginčuose.

Šiandien yra šventa pareiga 
susivienyti, bet nesiskaldyti, 
ištiesti vienas kitam ranką, bet 
nekelti vienam prieš kitą kovos 
kumštį.

Reikia išgelbėti tėvynės dva­
sią ir tautos kūną. Ką reiškia 
dvasinis paveldėjimas, jei nėra 
paveldėtojų?! Kokia nauda iš 

SLA skelbia

TAUTAI STIPRINTI VAJŲ

Kviečia visus sąmoningus lietuvius į 
bendrą darbą tautos gyvybei išlaikyti

Susivienijimo Lietuvių Amerikoje Pildomoji Taryba 
nutarė paskelbti naujų narių įrašymo į SLA vajų ir iš­
rinko tokio Vajaus pravedimui komisiją: prezidentą W. 
F. Laukaitį, vice prezidentą Povilą P. Dargi ir sekretorių 
M. J. Viniką.

SLA Vajaus Komisija, atsižvelgdama į lietuvių tau­
tos bei Lietuvos Valstybės tragingą padėtį, kuomet azia- 
tišku žiaurumu pasilaikantis rusiškas komunizmas grū­
moja išžudymu lietuvių, kuomet tarptautinių santykių 
stovis yra pavojingai įtemptas, nutarė jungti su šiuo Va­
jumi lietuvių tautinės sąmonės stiprinimą, Lietuvos Ne­
priklausomybės atstatymą, remiant Jungtinių Amerikos 
Valstybių pastangas žmonijai taiką užtikrinti, demo­
kratinėms laisvėms išlaikyti ir jas įgyvendinti visame 
pasaulyje. Šių gyvybinės reikšmės tikslų atsiekimųi 
nutarta visų šiame Vajuje prisirašiusių narių dalis mo­
kesčio skirti tiems tikslams atsiekti, todėl nutarta ir šį 
Vajų pavadinti:

TAUTOS STIPRINIMO SLA VAJUS
Šis reikšmingas Tautos Stiprinimo SLA Vajus pra­

sideda Vasario 16 Dieną -šiais metais. Šio Vajaus laiku 
įstodami į SLA ne tik turit progą palengvintomis sąly­
gomis apdrausti savo gyvybę, ir šveikatą, bet kartu įsi­
traukiate į tautos gelbėjimo ir stiprinimo veiklą ir savo 
mokesčiais paremiate tą gyvybinės svarbos veiklą. Tokis 
SLA Vajus iš viso pirmas visoje SLA istorijoje.

Vajaus Komisija nuoširdžiai kviečia visus geros va­
lios lietuvius be atidėliojimo patapti SLA nariais ir pri­
sidėti prie didžiųjų tautos gelbėjimo ir stiprinimo darbų. 
Kartu prisidėsite įgyvendinimui visų kilniųjų SLA frater- 
nalinių tikslų ir užtikrinsite sau ir visiems SLA nariams 
praktiškas fraternales naudas. Įstojimo į SLA reikalais 
informacijas suteiks SLA kuopų organizatoriai ir kiti 
veikėjai, arba rašykite SLA sekretoriui:

Dr. M. J. Vinikas,
307 W. 30th St. New York 1, N. Y.

paveldėtojų, jei dvasia yra mi 
rusi.

Lietuviai, saulė yra Dievo 
bet žemė, kurioje mes tiek am­
žių gyvenome yra mūsų. Mes 
ją įgijome ir apgynėme save 
krauju, išarėme savo prakaitu 

..apėjome ja nesuskaitomą skai­
čių kartų keliais, papuošėme 
spinduliuojančiais kryžiais.

Lietuviai, mūsų kasdieninė 
malda turi būti netik “Tėve 
mūsų”, bet ir “Tėvyne, būk: 
laisva, laiminga ir amžina”.

(Galas)

Specialiai “Lietuvių Žinioms”

Sovietų Sąjungoje ir šiandie 
nepamatysi skrybėliuotų ponų 
ar ponių. Nėra ir brangiais 
kailiais apsirengusių ir lapes 
nešiojančių. O ką bekalbėti 
apie pudrą, lūpų paišelį, kve­
palus, juk tai viskas aristokra­
tijos liekana ir kiekvienas'so­
vietų pilietis, kuris gatvėje: pa­
sirodytų dažytas ir prisikyėpi- 
nęs, beabejonės atkreiptų par­
tijos ir NKVD dėmesį, iš kur 
atsirado ši aristokratinė pikt­
žolė proletariniame krašte.

Kada vieną dieną, 1940 me­
tais, į Kauną pradėjo žygiuoti 
raudonoji armija, mūsų ponai­
čiai tuojau metė į kampą ka­
klaraiščius, skrybėles, o jų vie­
ton užsidėjo kaimietiškas ru- 
baškas, atsilapojo marškinius, 
pasiraitojo rankogalius, © skry­
bėlės vieton užsidėjo seną sargo 
kepurę. Taip apsirengęs kau­
nietis išdrįso išeiti į gatvę. Ne 
kitokia padėtis yra šiandien ne 
tik užimtuose sovietų kraštuo­
se, bet ir pačioje Sovietų Są­
jungoje. Ii' kas drįs geriau 
apsirengti, kad ir būtų iš ko, 
juk tuojau kris įtarimas, o' iš 
kur šis “proletaras” visa tai 

turi, tai greičiausiai kapitalis­
tinių kraštų šnipas.

Tačiau visai kitaip gyvena 
sovietinė aristokratija apie 
kurią net patys rusai beveik 
nieko nežino. Ip kas gali pa­
galvoti, kad komunistiniame 
krašte, kur visi lygūs, visi vie­
nodai turtingi, gali būti aris­
tokratija. Tačiau taip yra, kad 
viena aristokratija buvo išnai­
kinta, jos vieton per eilę metų 
atsirado kita — proletarinė a- 
ristokratija, tačiau ši aristo­
kratija tesirodo tiktai tam tik­
roje aplinkumoje, stipriai Se­
rijos agentų saugojama, kad 
nepamatytų eilinis rusas ir ne­
pakeltų naujos revoliucijos.

Užsieniui apdumti akis ir 
savo malonumui Kremlius 
ruošia garbei diplomatų taip 
vadinamus pokylius. Laike 
tokių balių, kuriems paprastai 
vadovauja pats Stalinas, ša­
lia jo visada stovi nedidelė, ap­
vali, vidutinio amžiaus, gražių 
bruožų moteris. Ji visada la­
bai rimta ir laike priėmimų 
paspaudžia kiekvienam diplo­
matui ranką.

Tik trys moterys turi teisę 
buvusio užsienių reikalų minis- 
terio. Tai pirmoji Sovietų Są-

IS BAISUMŲ PILIES

SOVIETŲ ARISTOKRATIJOS PIRMOJI DAMA
jungoje dama ir Kremliaus 
svečių priėmėja.

iTk trys moterys turi teisę 
Saliną vadinti Koba. Šiuo 
vardu Stalinas buvo vadina - 
mas gimtėje Kaukaze, kada jis 
tebebuvo jaunas ugningas re­
voliucionierius. Kada baliaus 
metu jam nuo “vodkos” įkaista 
skruostai, damos dar padrąsėja 
ir iš Kobos Stalinas pavirsta į 
“Kobuška”. Pirmoji dama bu­
vo senoji Krupskaja — Lenino 
našlė. Antroji buvo Stalino 
jaunoji ir gražioji žmona Na- 
dežda Alelujevna, o trečioji — 
dabar — yra Paulina Molotov.

Krupskaja mirė sulaukusi 
žilos senatvės turbūt natūralia 
mirtimi, kas reta Sovietų Są­
jungoje. Tuo tarpu Nadiežda 
pasimirė gana jauna ir po 
trumpos ir paslaptingos ligos. 
Ją net paslapčia palaidojo. Ta­
čiau Paulina iki pat šiol išsi­
laikė visoje aukštumoje. ' Nie­
kas nėra tokiuose draugiškuose 
santykiuose su Stalinu, kaip 
Paulina. Jis ja vadina “Kar- 
meen”;tai jos slapy varde, kurią 

ji gavo dar tais laikais, kada 
ji buvo visai nežymi" ir dirbo 
paprasta darbininke cigaretų 
fabrike. Dabar Paulina turi 
tiek pat teisių kaip ir jos vyras 
— ji gali kiekvienu momentu 
asmeniškai kalbėtis su Stalinu, 
nežiūrint ar tai būtų diena ar 
naktis, ar Stalinas užimtas ar 
ne.

Paulinos kelias į Kremlių

Iš dviejų kambarių butelio 
Aleksandrovske, Ukrainoje, 
kur Paulina užaugo, iki kris­
talais išpuoštų salių Kremliuje 
buvo jai ilgas kelias. Paulina 
yra vyriausia iš 7 vaikų. Tėvas 
mažas prekybininkas mirė ga­
na anksti, kada Paulina tetu­
rėjo vos 11 metų. Paulinos 
motinai išmaitinti tokią krūvą 
vaikų nebuvo lengva. Ji gavo 
virėjos darbą pas gerus ponus. 
Baigusi dvimetę pradžios mo­
kyklą, Paulina pradėjo užsi­
dirbti duoną viename cigaretų 
fabrike. Čia ji sutiko ir 1918 
metų revoliuciją. Dar būdama 
fabrike ji susipažino su komu-> t

f r 

nistais, kurie ją įtraukė į savo 
ratelį. Kaip gabią ir gerą ko­
munistę, 1918 metais pasiuntė 
į Maskvą. . Čia ji susipažino 
Mečislovą Michailovič, dabar­
tinį Molotovą (Molotov yra 
slapyvardė)'. Tuomet Moloto­
vas neturėjo aukštos vietos, 
bet jau buvo Stalino bendra­
darbis ir dirbo “Pravdos” re­
dakcijoje. Tuomet ir pats Sta­
linas nebuvo kokia žymi as­
menybė. Vestuvės įvyko taip 
pat prie labai keistų aplinky­
bių. Pati Paulina pasakoja: 
“Mes visai paprastai nuėjome 
į metrikacijos įstaigą ir prane­
šėme, — kad mes šiandien ap­
sivedėm©. Vakare vyras tu­
rėjo partijos posėdį ir parėjo į 
namus vėlai naktį. Tą naktį 
mes mažai miegojome, nes vy­
ras man pasakojo apie partijos 
veiklą ir kitokias politines 
smulkmenas. Man tai įjuvo 
įdomiausia ir aš visai'pamir­
šau, kad yra mūsų pirmoji 
naktis”.

Jie tuomet gyveno pras­
tame butelyje. “Pinigų 

buvo maža, nes vyras 
“Pravdoje” teuždirbo labai ma­
žai ir iš to mes negalėjome pra­
gyventi. Aš nekartą pagalvo­
jau ar nepadariau klaidą išsi­
rinkdama tokį vargšą vyrą. 
Nebuvo kitos išeities, kaip ir 
man eiti į muilo fabriką dirbti, 
kad pagerinus mūsų gyveni­
mą”!

Tačiau neužilgo reikalai pa­
sikeitė. Molotovo ištikimybė 
Stalinui užmokėjo jam aukšta 
vieta. Dabar Paulina su vyru 
persikraustė į Kremlių. “Da­
bar”, pasakoja Paulina, ”aš 
užmiršau visus vargus ir diena 
iš dienos mūsų reikalai vis ge­
rėjo”.
Lūpoms paišelis ir leninizmas

Lūpoms paišelis, pudra ir 
antakių dažai visą laiką Sovie­
tų Sąjungoje buvo propaguo­
jama kaip buržuazinė liekana. 
Ir nelaimė buvo tai moteriai 
kuri išdrįso pasirodyti ant 
raudonosios aikštės dažytomis 
lūpomis. Tačiau laikui bėgant 
Sovietų vadai pamatė, kad 
svetimų atstovybių diplomatų 
žmonos vaikšto išsidažiusios. 
Uždrausti nebuvo kaip — tas 
labai piktino rusų liaudį, o la­

biausiai pačias komisarų žmo­
nas. Tiesa, komisarų žmonoms 
vėliau buvo leista per balius 
pasirodyti išsidažiusioms, bet 
už tai visą kosmetiką teko iš­
sivežti iš užsienių, kur tekdavo 
brangiai mokėti auksu. Po di­
delių svarstymų Kremlius nu­
tarė įsteigti kosmetikos trestą 
“Tedjeh”. Bet ir čia nesisekė. 
Neprityręs tresto komisaras iš­
leido dideles sumas pinigų, bet 
iš kosmetikos gamybos nieko 
neišėjo.

1931 metais Paulina pasi­
siūlo Stalinui tvarkyti Rusijos 
moterų grožį. Per maždaug 
metus laiko Paulinai pasisekė 
sutvarkyti kosmetikos indus­
triją ir sutaupyti per keletą 
milijonų rublių. Šalia kosme­
tikos Paulina pradėjo tvarkyti 
ir moterų madas. Iki tol ko­
misarų žmonos turėjo rūbus 
pirkti Paryžiaus Balionuose, o 
dabar Paulinos vadovaujamas 
madų salionas gamino nė kiek 
neblogesnius modelius. Daug 
teko Paulinai važinėti į Pary­
žių, į Ameriką, kad susigau- 
džius modelius, gavus recep­
tus, mašinas ir visa kas reika­
linga moterų grožiui. Už tai 
Stalinas Pauliną apdovanoje
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pusi.LlfTUVIB TAUTOSAKOS LOBYNAS
■REDAGUOJA .IR .LEIDŽIA DR. J. BA LYS. — DVI KNYGOS UŽ $2.00.

turėdamas daug tūkstančių 
pausdintų mūsų tautosakos 
a folkloro dalykų, surinktų 
tuvoje .ir iš Amerikoje gy- 
.ančių lietuvių, noriu juos 
įausdinti ir tuo būdu ąp- 

: goti nuo pražuvimo. Tegul 
tarnauja mokslui ir mūsų 

’.tos garbei. Šiandien išlei- 
Amerikoje lietuvišką-knygą- 
sunkiau, negu buvo prieš 

metus. Tad kviečiu i talką 
.įiečius, kurie supras šio 
bo svarbumą ir norės ji pa­
ti.
arama labai paprasta: už- 
enumeruokįtę pirmas dvi: 
byno” knygas, sumokėda- 
>2.00. Maždrfug'per metus 
3 prenumeratoriai gaus dvi 

Darbus
* PUIKIAI IR NEBRANGIAI PADARO

“Lietuviu Žinių?’ Spaustuve

SPAUSDINAME:

knygas: DVASIOSIR ŽMONĖS 
■(legendos iš visos Lietuvos) ir 
’LIAUDIES MAGIJA IR MEDI­
CINA (tautosakinės retenybės

— magiškos formules ir už­
kalbėjimai). Kiekviena knyga 
turės apie šimtą spausdintų 
puslapių. Knygų dydis ir spau­
dos tobulumas pareis nuo to, 
kiek atsiras prenumeratorių. 
Jei laisvame pasaulyje gyve­
nantieji tautiečiai gausiai at­
silieps i ši kvietimą, tai vėliau 
bus galima imtis ir didesnių 
darbų: išleisti stambius mūsų 
liaudies dainų ir pasakų rin­
kinius.

“Lobyno” bus spausdinama 
iek egzempliorių, kiek bus 

prenumeratorių,pridedant tam 

tikrą skaičių bibliotekoms. Tad 
ši leidinį knygynuose nusipirk­
ti nebus galima. Kiekviena 
knyga turės santrauką arba 
turinio atpasakojimą anglų 
kalba, kad ja.galėtų ir kitatau­
čiai pasinaudoti. Užsakykite 
ši leidinį savo miesto bibliote­
kai ir tuo pagarsinsite, lietu vii; 
vardą.

Jokių aukų iš.nieko neprašo­
ma, nes tai nėra nei elgetavi 
mas, nei biznio dalykas. Jei 
kas atsiųs daugiau, tai gaus 
atitinkamai didesnį knygų 
skaičių. Kuo daugiau bus pre­
numeratorių, tuo geresnės bus 
knygos, tuo daugiau mūsų' 
Tautos dvasinio turto bus pa 
leista i pasauli. Užsakymus ii 
pinigus prašoma siųsti šiuo, 
adresu: Dr. Jonas Balys, In- 
iana ’University, Blooming­

ton, Ind. tj

AR RUSAMS ARTĖJANT POPIEŽIUS 
PALIKTŲ ROMĄ '

Kas atsitiktų, Raudonajai 
armijai siūbtelėjus i Vakarus ir 
'Įsirėmus į Apeninų pusiasa- 
'į? — klausia italų laikraščiai 
>u neslepiamu atvirumu.

Kaip Sovietai traktuos ita­
lus, dar galima bandyti spėti iš 
kitų tautų patyrimo. Bet kaip 
jie laikysis Vatikano atžvilgiu? 
1943 m. kai vokiečių daliniai 
po Badoglio kapitulacijos įžy­
giavo į Amžinąjį Miestą. — ne. 
vienas iš nacių vadų išreiškė

LIETUVIŲ ŽINIOS

Būkime ir toliau vieningi
(Atkelta iš 1 pusi.) 

pasipiktinimus ir nepasitenki­
nimus nuolatiniais prašymais 
ir maldavimais tai vienam, ta: 
kitam tikslui aukoti. Tuo tar­
pu Bendrasis Amerikos Lietu 
vių Šalpos Fondas be išimtie: 
rūpinasi ir šelpia visus reika 
’.ingus-pašalpos: mokyklas, sa 
na tori jose ir ligoninėse esan­
čius ligonius, invalidus, sene­
lius ir visus kitus, kuriem pa- 
alba reikalinga. Aplamai, ši 

staigi decentralizuotos “šalpos 
pidemija”, atrodo, -yra užsi­

mojimas paskirti to medžie 
šaknis, kurio vaisiais tremti-? 
liai maitinosi ir maitinasi.

Galimas daiktas, kad visą 
ai daroma-ne blogais norais? 

bet faktas pasilieka faktu, kač 
toks šalpos darbo smulkinimą 
ir skaldymas gali nešti tik blo­
gus vaisius. Praeitis jau ne­
kartą mums visiems parodė, 
kad tikrai efektingas šalpos 
teikimas gali būti atliktas tik 

čia, kad tuo atveju, jeigu rusai 
įžygiuotų i Romą, visai netektų 
laukti naujos Baltramiejaus 
nakties, kaip ją pranašavo ita­
lų antiklerikalai pradedant 
Garibaldi ir baigiant .Marine­
tti. Tai būtų daugiau ar ma­
žiau taikingos pastangos įjung­
ti Katalikų Bažnyčią į Orto­
doksinę Rusų Bažnyčią. Jeigu 
šiandieniniai italų komunistai 
ta problema ir nesiinterėsudjh, 
tai Stalinui ji yra tautinis ru- 

centralizuotu ir koordinuotu 
darbu. , Tokiam darbui nepa­
kanka gero noro; visų pirma 
reikia visuomenės pasitikėjimo, 
reikia vietinės valdžios prita­
rimo ir sutikimo, reikalingas 
atitinkamas patyrimas, -santy­
kiai ir ryšiai su įvairiomis or­
ganizacijomis ir valdžiomis, o 
visų labiausia, reikia turėti ga­
limybę dolerio vertybę padi­
dinti. Doleris išleistas šalpai 
per centralizuotą šalpos orga­
nizaciją dažnai duoda dešim­
teriopai daugiau, negu doleris 
pasiųstas privačiais keliais. Fe­
deralinė Amerikos valdžia 
BALFą pripažįsta, apmoka už 
BALF siunčiamas i Europą 
siuntas ir dažnai nemokamai- 
duoda didelius gėrybių kiekius 
išdalinti tremtiniams Europo­
je.

Baigdamas noriu priminti, 
kad Bendrasis Amerikos Lie­
tuvių Šalpos Fondas yra su­
kėlęs per tris milijonus dolerių 
pinigais ir gerybėmis ir jais 
sušelpęs tūkstančius žmonių, 
įstaigų ir institucijų. Be to, 
dėka Amerikos lietuvių vienin­
gumo ir bendradarbiavimo, pa­
vyko į Ameriką atgabenti net 
50 G visų lietuvių tremtinių, 
taip pat -aprūpinti ’juos darbo 
ir buto garantijomis. Visa tai 
’abai gerai žinoma Amerikos 
(iętųviams ir tremtiniams. BA 
LFas tuščiomis rankomis pra­
dėjęs .darba išaugę į vienintele, 
organizacija, po kurios stogu 
gali sueiti visi lietuviai, nežiū­
rint jų politinių ir kitu įsitiki- *.
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nimų; BALFo obalsis visuomet 
buvo: šelpti ir gelbėti visus 
pagalbos reikalingus lietuvius, 
tuo obalsiu ir toliau vadovau­
jasi.

ŠNIPAI PRISIPAŽĮSTA
Prisipažinęs Sovietų šnipas 

Greenglass, kuris dabar liudija- 
kaltintojų ; pusėje prieš savo 
seserį ir švogerį, kitus du So­
vietų šnipus, pasakoja šypso­
damasis teismui kaip buvo

lengva karo metu Los Alamos 
laboratorijose prieiti prie di­
džiausių atominių paslapčių.

Jis galėjęs vaikščioti lais­
viausiai po visus slapčiausius 
kampus, matyti pačius slap­
čiausius projektus ir statyti 
tariamai nekalčiausius klausi­
mus bei gauti į juos aiškiausius 
atsakymus.. Taip jis surinkęs 
medžiagą, kurią perdavęs švo- 
geriui Rosenbergui, o šis jau 
Sovietų šnipų vadui.

VIZITINES KORTELES 
LAIŠKŲ BEI VOKŲ ANTGALVIUS 
RUBRlKUOTUS SPAUSDŽNIUS 
BALOTUS 
ĮVAIRIAS BLANKAS 
PARENGIMŲ PROGRAMAS 
PLAKATUS — .
KATALOGUS 

■DRAUGIJOMS KONSTITUCIJAS 
ŽURNALUS 
KNYGAS

Dariją garantuojame. Dėl kainų rašykite arba 
asmeniškai kreipkitės Į

"LIETUVIŲ ŽINIŲ” SPAUSTUVĘ-
2211 Sarah Street, Pittsburgh 3, Pa.

norą išvysti popiežių kacete. 
Tačiau oficialusis Hitlerio vy­
riausybes nusistatymas buvo 
korektiškas. Italai neturi abe­
jonių, jog “didvyriškai įžygia­
vusi” Raud. armija tokio ko­
rektiškumo neparodys, ir su 
baime ir smalsumu jie prisime­
na seną pranašystę apie kazo­
kų arklius, girdomus ir švęsto 
vandens indų Šv. Petro Bazili­
koj. ’Ne, šito italai neprileis; 

• jie tikisi,‘kad pats Stalinas to 
neprileis... Nejaugi italų ko­
munistų partija dar ko gero 
įsirengtų savo raudonąjį kam- 
p elį. Sikstino koplyčioj...

Rimtesni laikraščiai nujau-'

niausiu Lenino ordenu. 
iu iki šiol mados ir koš­
ia išimtinai vartojama 
liuese miestuose. Komi-

•’ žmonoms yra Įsteigtos
- ilios krautuvės, kur tik 

ali pasirinkti kas reika-
' jų grožiui. Šiaip ir da- 
liaudis yra baidoma nuo 

’ angių papuošalių, kad kar 
nesusikirtus su leninizmo

Molotovai privačiai
olotovai dabar gyvena

■ nliuje tame pat aukšte kui 
ir Stalino privatus butas, 
ari du vaiku. Vyriausioji'

■' ■ :ė Svetlana yra?jau 20 metų
. iaus ir išrodo gana puikiai 
irai išsilavinusi. Prieš kiek 
i ėjo gandai, kad Svetlana 
žiedavo su Stalino sūnumi 
iliu, tačiau oficialiai to nie-

: nepatvirtino. Turbūt vie-
- Svetlana turi teisę Staliną 

linti “Dėde Joe”.
Be buto mieste, Molotovai 
ri prie Maskvos vilą. Tai 
votiška pilis, kurią statė gar­
is architektas Grazgin. Čia’ 
-a ir kitų sovietinių “aristo- 
?atų” vilos, kaip Kalinino, 
lalenkovo, Berijos ir kitų.
Viskas Molotovų šeimoje bu­

ll gera, jei ne tas juodasis 

niausiąs brolis Sam Karpovskis 
— Carp, kuris maždaug prieš 
30 metų emigravo į Ameriką ir 
Bridgeport, Connecticut atsi- 
šidarė savą prekybą.’Kada 1934 
metais’Paulina nuvyko i Ame­
riką studijuoti kosmetiką, su­
sitiko savo brolį. Apie 5 va­
landas ji svečiavosi pas kapi­
talistą brolį. 1936 metais Pau­
lines kviečiamas Carp nuvyko 
i Maskvą. Čia Kremlius jam 
pasiūlė'bizni — už 200 milijonų 
dolerių sovietų turtą esantį 
Amerikoje pakeisti į du dide­
lius kovos laivus. Tačiau A- 
merikos užsienių reikalų de-’ 
partamentas tain griežtai pa­
sipriešino ir Vietoje to tedavė 
vos vieną modernų lėktuvą ir 
lėktuvams įrengimų. Tačiau iš 
to biznio'Carp telaimėjo tiek,’ 
kad jie 5 Avenue įsteigė “Cai;p 
Export — Import Co.” 1939 ir 
1945 metais ji pradėjo tardyti 
dėl antiamerikinės veiklos. Čia' 
buvo išaiškinta, kad Carp iš­
leido 600,000 dolerių vien pa-' 
pirkimui Amerikos parlamen­
tarų, kad palankiai juos nutei­
kus dėl sovietinio biznio. Nuo 
1945 metų galiausiai Carp ry­
šiai su Paulina ir Kremliumi, 
nutrūko. Dabar Carp nesmagu, 
■prisiminti, kad turi seserį Bu-, 
sijoje; taip pat ir Molotovams,

Paulina nustebino Ribentropą

Paulina laisvai kalba pran­
cūziškai ir vokiškai. Ji yra 
muzikali ir gana mandagi. 
Dažniausiai ji be vertėjo kalba­
si laike pekilių su svetimų vals 
tybių diplomatais. Tačiau vie­
ną kartą ji padarė didelę kal­
bos klaidą. Tai buvo tada, kada 
antrojo pasaulinio karo metu 
Vokietijos užsienių reikalų mi- 
nisteris Ribentropas atvyko Į 
Maskvą tartis dėl sąjungos su 
Kremliumi. Jo garbei Krem­
liuje buvo suruoštas pokylis. 
Priimant svečius Paulina sto­
vėjo tarp Stalino ir Molotovo. 
Jiems artinantis prie Ribentro­
po, Paulino maloniai šypsoda­
mosi kreipėsi į Ribentropą pa­
sveikindama aiškia vokiečių 
kalba: “Aš labai džiaugiuosi 
jus nematydama”. Greta bu­
vęs vertėjas gelbėdamas padėti 
tuojau pataisė: “be,abejonės 
madam džiaugiasi jus matyda-’ 
ma”. Tačiau Ribentropas su-’ 
prato Paulines pasakymą ir vė­
liau tą.atsitikimą atžymėjo sa­
vo dienoraštyje.

Nepasisekė Pauliną 
nukonkuruoti

Lygiai kaip senais caro lai- 
kais ir dabartinė sovietų aris- nuoti nesapnuoja.

sų tikslas. O jis jau ne kartą 
narodė, kad rusų didybę jam 
labiau rūpi negu marksistinė 
doktrina.

Koks gi yra paties popiežiaus 
nusistatymas? Nežiūrint dau­
gelio Kardinolų Kolegijos na­
rių sugestijų, — pasitraukti e- 
ventuaiiam pavėjui’ artėjant,— 
Šv. Tėvo nusistatymas lieka 
aiškus ir nepakeičiamas: Aš 
pasilieku. Visi įrodinėjimai, kad 
laisvame pasauly būdamas, jis 
galės geriau organizuoti dva­
sinę kovą prieš bolševizmą, visi 
gąsdinimai, kad jis gali likti 
faktiškas rusų belaisvis, — jo 
negali paveikti.

tokratiją nėra be intrigų. Kaip 
visos moterys taip ir sovietkos 
pavydžios, kodėl būtent Pauli­
na yra pirmoji Rusijos dama. 
Pirmasis bandymas Įvyko su 
Lazaro Kagancvičiaus žmona. 
Ji.pareikalavo, kad laike spalių, 
revoliucijos šventės per pokylį 
ji privalo stovėti šalia Stalino. 
Šventės išvakarėse Paulina 
staiga atsirado pas Kagancvi- 
čių.Ką jie ten kalbėjosi niekas 
nežino, tik sekantį rytą, ponia 
Kaganovič paliko Maskvą.

Kitą kartą, kada Paulina 
apsirgo ir negalėjo dalyvauti 
viename priėmime, pasisiūlė 
pirmąja dama pabūti Stalino 
draugė lakūnė Dostavska. Ta­
čiau Stalinas nenorėdamas 
pasidaryti nemalonumų šį pa­
siūlymą atmetė.

Taip ir nepavyko nustumti 
ponios Molotov. Ji šiandien 
yra galingiausia moteris visoje 
Rusijoje. Tačiau eilinis rusas, 
kitaip tariant sovietinė liaudis, 
ne nepagalvoja, kas darosi’ 
Kremliuje, kokios ten intrigos, 
koks liuksusas, kur nesiskaito 
nė su auksu, nė su brangiais 
papuošalais, kur nėra vargo ir 
rūpesčių, kur apie kolchozą ir 
kolčhozininkus niekas ir sap-

Telefonistės padeda tolimųjų 
pasikalbėjimų šaukimams, ku­
rie prisideda prie gynybos at­
likimo. Daugelio įvairių darbų 
pradžia prasideda telefoniniu 
pasikalbėjimu. Ilgų nuotolių 
telefoniniai pasikalbėjimai 
praeitais metais padidėjo 20%, 
ir jie dar vis didėja.

Šis darbo padidėjimas reika­
laują daugiau žmonių, daugiau 
linijų ir daugiau įrengimų. O- 
peratoriams palengvina stebė­
tina automatiškų primokėjimų 
sistema, kuri įgalina lengvai 
susisiekti su tolimais miestais.

•paduodamas ir norimojo as- , 
mens telefono numeris.

.Primokėjimų sistema yra tik 
viena dalis < didžiulės praplėti­
mo ir pagerinimo programos, 
kuri ipąflidino jūsų patarnavi­
mų kokybę jau nuo VJ dienos. 
Užplanuota taikos meto pra­
plėtimo ir pagerinimo telefono 
sistema turi gyvybinės reikš­
mės ateities apsiginklavimo 
Darbui. Tuo būdu telefono 
kompanija ir toliau didina savo 
apimtį, kad būtų pasiruošusi 
visiems netikėtumams ir bėdos

Sujungimas gi vyksta dvigubai 
greičiau, kai telefonistei kartu

pykų tūzas”, tas Paulinos jau- kad jie turi giminę Amerikoje.

metui asmeniniam ir tauti­
niam patarnavimui.

THE OHIO BELL TELEPHONE COMPANY
V-’-Ą • ■ -7 " f

\ ■ ■' ' - ) -JT’-

IN TEN YEARS:

Telephone RatuNumber of Phones 

up 110%

Telephone
Plant Investment Cost of Doing Business WAGE RATES Cost of living

UP 97% UP 201% UP 115% UP 80% up only 9%

* IT TAKES A SOUND TELE PHONE SYSTEM TO DO A SOUND JOB!

4
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Šventu Velykų linkėjimai

nuo

THOMAS SHERIDAN

Sveiki Sulaukę ;Šventų Velykų! i

Linksmų Velykų Švenčių linkime visiems mūsų

------------------------------------ ------ ---- ----- ---------- ------ ------
I - 1
j VELYKŲ SVEIKINIMAI NUO JŪSŲ SEIMŲ FOTOGRAFO
s 1

SUSIŽEIDĖ — SVEIKSTA

kostumeriams ir draugams

KAUNAS BAKING COMPANY

DUONA IR KEKSAI -:- WEDDIND AND BIRTHDAY CAKES

304 Olivia Street McKees Rocks, Pa.

t

i

MAHAN & WRIGHT

_ 606 Chartiers Avenue

STUDIOS

FE. 1-0731

McKees Rocks. Pa.

v 
v’ 
V

if

*

IronCity Clock Hospital
JOHN KAMARAUSKAS
Lietjivis laikrodininkas

— Expert Repairers —
CLOCKS — WATCHES — JEWELRY

2120 Forbes St., .Pittsburgh, Pa. <
Tel.: AT. 1-7399 . !

Linksmų Velykų Švenčių linkim visiems mūsų

draugams

LIBERTY HALL
Marijona ir Petras Jurgaičiai, savininkai

DZŪKŲ,. ŽEMAIČIŲ, KAPSŲ UŽEIGA
Petras Jurgaitis dar gyvas

2204 <Carson St. S. S., Pittsburgh. Pa.
Tel. HE. 1-9795

Sveikiname su Velykų šventėmis visus mūsų

kostumerius ir draugus

POLITHANIA STATE BANK
Member Federal Deposit insurance Corporation 

Member Federal Reserve System

SAFE DEPOSIT BOXES FOR RENT

1910 Carson Street S. S., Pittsburgh, Pa.

Phone: HEinlock 1-0194 i
i

EASTER GREETINGS

MILLER’S FURNITURE
LIBERAL TERMS

1930-32 Carson Street S. S., Pittsburgh, Pa.
.HEmlock 1-1024

'Linksmų Velykų Švenčių visiems mūsų 
kostumeriams ir draugams

ABE FINK
GROCERY and MEAT MARKET

£ 2200 Sarah Street 'Pittsburgh .3, IPa. X
t Phone, HEmlock >149602 I
S, _ ....... , '**!

Mes siunčiame sa vo nors ii ■J a

Phone: FEderal 1-4455

0

<į

c

V-

0 
V

v

£

0

0

Sveikinu-visus mano draugus su Velykų šventėmis

FELIX GUTAUCKAS CAFE
LIETUVIŠKA UŽEIGA ANT SOHO

2210 FIFTH AVE.

Įvairiausi gėrimai

Pittsburgh, Pa.

PHONE: CO. 1-9210

Linksmų Velykų Švenčių visiems geros valios

lietuviams

A. L. WENSLOVAS
LIETUVIS GRABORIUS

2128 Carson Street S. S., Pittsburgh, Pa.

Tel., HEmlock 1-0203

Velykų sveikinimai

nuo

BROADWAY MOTOR SALES Co
504 Broadway

McKees Rocks, Pa.

ASK THE MAN WHO OWNS ONE

Phone: FEderal 1-0195 Lambert A. Schuchert
Sales Manager

Linksmų Velykų Švenčių

A, W. Beatles Service Station
3327 tWMCarson St. Cor. Tabor Street

Esplen, Pittsburgh, Pa.
/ FE. 1-2070

[Dealers in Gasoline and Oil, Esso Products, also 
Tires and Accessories

rastus, bet ^pastovius lin
kejimus švenčiu proga ir turime vilties,, jog šios Velykos

DAVID & HOWARD HERSHMAN

McKees Rocks Furniture Co
420 Char ties Avenue

McKees Rocks, Pa

FE. 1-0129

V
0

A
0

s

i

V v 
V

© 
0 
0 
$ 
0 I 

0

£
$

1 Iv

s

1

SVEIKINAME SU ŠVENTOMIS VELYKOMISBASER FUNERAL HOME
McKEES ROCKS, PA

FE. 14622

NUOŠIRDŽIAUSI SVEIKINIMAI ŠVENTŲ

VELYKŲ PROGAW. A. BURGUNDER, 1C
28 METAI PASITIKĖTINO PATARNAVIMO

DODGE and PLYMOUTH — SALES, and SERVICE —

DODGE JOB-RATED TRUCKS

1002 Chartiers Ave., at Broadway McKees Rocks, Pa.

FEderal 1-3636

Linksmų Velykų švenčių linki

ANTHONY URBON
LIGHT LUNCH and GRILL

214 Tabor Street

Pittsburgh 4, Pa.

v
0
0

i
§

I

0
‘I
0

FEderal 1-9249

Linksmų Velykų visiems mūsų kostumeriams

ZINKHAN DISTRIBUTING CO
BEER DISTRIBUTOR

122 Chartiers Avenue

McKEES ROCKS, PA.

Linksmų Velykų Švenčių linkime visiems mūsų 
■ kostumeriams ir draugams

CARSON CAFE
MARY ir FRANK SAVICKAS, Savininkai

2019 Carson Street S. S., Pittsburgh, Pa.
HEmlock 1-9529

Širdingiausi sveikinimai su Šventomis Velykomis

ADOLPH PALECKIS
MEAT MARKET and GROCERY

401 Stadium Street

Pittsburgh 4, Pa.

FE. 1-1183

FE. 1-1087

B

&

i l i $

Mūsų skaitytojas p. Čeponis 
prieš pusantro mėnesio savo 
darbovietėje susižeidė koją, ku­
rią gydo iki šiandien. Linkime 
p. Čeponiui greitai pasveikti.

SERGA MRS. MINIOTIENĖ

Jau kuris laikas serga ir li­
goninėj guli sena Braddocko 
s.tjai aAnįoų sofruoioų htAn^aii 
Miniotienė. Linkime jai grei­
tai pasveikti ir grįžti namo 
sveikai ir stipriai.

OLDSMOBILE 0
General Motors Dealer 0

Since 1921 X
SALES and SERVICE ęį
WEST PARK MOTOR $

COMPANY <<
Guaranteed Work N

Official Inspection Station
315 Broadway, McKees Rocks 0

FEderal 1-0386 $
„ 0

v

v
Easter Greetings

0
0 Esplen Atlantic

Service

3301 W. Carson Street

FE 1-9021

Pittsburgh, Pa.

£

I

Easter Greetings

John’s Market

v-
X
e

B 3331 VV. Carson St.
Pittsburgh 4, Pa.

t.

J

Velykų sveikinimai

Dietz Florists
Flowers — Plants — Cards

For Every Occasion

531 Chartiers Avenue

McKees Rocks, Pa,

SPalding 1-0707

h—h n - im—u h—u n <

Velykų sveikinimai nuo

RIVERSIDE
TASTY SEA FOODS

3337 VV. Carson St.
Pittsburgh 4, Penna.

FEderal 1-9276

3

Linksmų Velykų Švenčių visiems draugams 
ir kostumeriams

PACKERS RESTAURANT

Open day and Nite

2018 CARSON ST. PITTSBURGH 3, PA.

Tel. HE. 1-9773

0

X

l į
B . ......... I

Linksmų Velykų Švenčių Linki

ESPLENO PIRMASIS ALAUS IŠVEŽIOTOJAS

J. ft GUDALIS
DISTRIBUTING CO.

0I
I1

3211 W. Carson St. Pittsburgh, 4 Penna. &
FE. 1-4434 S

5
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PITTSBURGH© NAUJIENOS

Easter Greetings Easter Greetings 
from PASVEIKO J. NAUBARAS

from

YOUNG’S SHOE STORE
Over 40 Years in the” Rox.

BŪKIT SVEIKI VISI!

J. S. Young

Easter Greetings

ALFRED M. LUTHERAN

ę

&

ALL KINDS OF BEER & SOFT DRINKS

Prompt home deliveries
1414 Mifflin St. Homestead, Pa.

HO. 1-3133 — Res. HO. 1-2253

■j

A

A

Linksmų Velykų visiems

PIVARONAS BROS, BAKERY, INC
BAKERS OF SUPERIOR PRODUCTS

1426-28 JUNIATA STREET

N. S., Pittsburgh, Pa.

Telephone CEdar 1-7009

« Lai tikra Velykų nuotaika pasilieka su jumis ©
©

©

HANNA’S PHARMACY
©

3405 West Carson St. Esplen, Pittsburgh 4, Pa.

Phone: FEderal 1-8682

KARLIC SALES & SERVICE
DEALER FOR HUDSON MOTOR CARS

© 656 Broadway
© McKees Rocks, Pa.

FE. 1-3010 $

Linksmų Velykų Švenčių linkime kostumieriams 
ir draugams

CARL LAPZAR’S GROSERY
FRESH MEATS and GROCERIES

$ 2136 Fifth Ave. Phone EX 1-0473 ''© ©© Pittsburgh 19, Pa. ©
'' >
ZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZz;
.zZ-^z^zzzzt-zZZzGzzz,zzz,GzZzzzzzz>zzzzzczzzzzZZZzzz^z,z><>-&<ZZzzz-VzZZZzzZZ,zzzz-, 

'' 
Easter Greetings $

WISE SHOE STORE
McKees Rocks’ Leading Shoe Store for Men, 

Women and Children

600 Chartiers Ave. McKees Rocks, Pa.
FEderal 1-9146

Sveiki Sulaukę Šventų Velykų

EDWARD A. SCHULTZ
(Lietuvis Advokatas)

ATTORNEY AT LAW

Assistant District Attorney of Allegheny County

508 Grand St. Pittsburgh, Pa.

v

©

CO. 1-4183 S

I

CRIVELLI BROS
COAL — COKE — RED

DOG CINDERS

COMPLETE LINE OF
BUILDERS SUPPLIES

426 Locust St.

McKees Rocks, Pa.

FE 1-0300

NASH
SALES — SERVICE

Select Used Cars

1381 Island Ave.

McKees Rocks, Pa.

SP 1-0900
v
X £

Linksmų Šventų Velykų

I

$© a

West Park Bottling Works
ESTABLISHED 1925

FEderal 1-0271
1121 Ninth St.

Easter Greetings 
from

McKees Rocks, Pa.
«

PARK CIRCLE MOTOR
STUDEBAKER SALES & SERVICE

401 Singer Avenue

McKEES ROCKS, PENNSYLVANIA

FE 1-4731

Linksmų Velykų ©
©

John M. Romanik Motor Sales
X DODGE — PLYMOUTH

f
© 
g

Sales & Service

NEW and USED CARS

HEmlock 1-3100

©
Pittsburgh 3, Pa.

© 
©

1720 E. Carson Street ©
I

h:

DIENOS
-v. • <<■/ /’-•-.-’/'■•■v •■■■-

MODERNIŠKAS
ILIUSTRUOTAS

PASAULIO
LIETUVIŲ

MAGAZINAS

KAINA: $3.00 METAMS,

$1.50 PUSEI METŲ.

ADRESAS:

9204 S. BROADWAY,

LOS ANGELES 3, CALIF.

LUMBER

laiko buvo sun- 
influenza geras 

draugas ir 
Naubaras, 
Harkums 

dabar jau

Prieš kiek 
kiai susirgęs 
“Lietuvių Žinių” 
skaityto j as J onas 
gyvenantis 2411 
Way, Pittsburghe,
pasveiko ir grįžo prie savo se 
no darbo — tramvajaus ope­
ratoriaus. Jonas Naubaras A- 
merikon yra atvykęs bene 
prieš keturiasdešimts metų, 
gavęs pradžioj darbą restora­
ne, uoliai ėmė mokintis anglų 
kalbos, lankydamas tam tiks­
lui įsteigtus kursus ir netru­
kus gavo tramvajaus operato­
riaus darbą. Jis yra bene pir­
miausias Pittsburghe lietuvis, 
dirbąs šiame darbe, 
tarnybą pradėjo dar­
da tramvajų traukė 
ra, bet... arkliukas.

Ar tai koks “Lietuvių Žinių

Easter Greetings

from

JOHN CALVERT

nes savo 
tada, ka- 
ne elekt-

š

|
š

,, MILL WORK and BUILDERS’ SUPPLIES

Island Avenue and Thomas Street

© FEderal 1-0196, 1-0197l ■ McKees Rocks, Pa.

Easter Greetings

from

JAMES LOWRIE & SONS
©

I
© .

3

©

8

© 
©
3

FUNERAL DIRECTORS

©
©

parengimas, ar bankietas, vi­
sur matysi Joną Naubarą ką 
nors padedant, ką nors vei­
kiant.

Mūsų geram bendradarbiui 
Jonui Naubaruį linkime kuo 
geriausios sėkmės ir sveikatos.

J. P.

POVELYKINIAI ŠOKIAI

Balandžio 1 d. (sekmadienį) 
Braddocko Šv. Peetro ir Povilo 
klubas rengia povelykinių šo­
kių vakarą, kurie įvyks Lietu­
vių salėje, 818 Washington 
Ave., Braddock, Pa. Šokiai 
prasidės 9 vai. Įėjimas 1 dol. 
Gros Krakavaki orkestras. Visi 
kviečiami atsilankyti.

Kiekvienas lietuvis

katalikas turėtų pamatyti

naujausią didžiulę filmą

Christ The King
(KRISTUS KARALIUS)

Dabar galima užsisakyti ro­
dymui savo parapijose ši jau­
dinanti, šventa, Kristaus gy­
venimą vaizduojanti filmą. Ši 
filmą dar nebuvo rodama nei 
teatruose, nei televizijoj. Ji 
yra užgirta dvasiškijos bei pa­
sauliečių.

Del informacijų kreipkitės pas
VISUAL ART FILIUS

116 Ninth St., Pittsburgh, Pa.
AT 1-6333

Linksmų Velykų

C. W. STERLING

KAIZER — FRAZER

DEALER

2734 Zephyr Avenue,

SHERADEN

Pittsburgh 4, Pa.

PHONES

FEderal 1-0220; 1-0100

Original Styling, Utility Mark Henry J Models

©

X

Linksmų Šventų Velykų

KAIZER - FRAZER

SEE US BEFORE YOU BUY OR SELL

BELL SALES & SERVICE, INC.

“Your friendly Kaizer — Frazer Dealer”

400 Bell Avenue McKees Rocks, Pa.

FEderal 1-7000

ORIGINAL STYLING and 
functional design throughout 
identify the Henry J and 
Henry J DeLuxe, Kaiser- 
Frazer’s newest 1951 models. 
Less than 60 inches in height, 
the low-priced sedans are 
smartly styled without “frills” 
or excessive ornamentation. A 
major utility feature is the 
arrangement of the rear seat, 
which folds forward to make 
n level cargo floor and pro­
vide a spacious 50 cubic feet 
of storage area. Sue Doyle, 
Detroit model, demonstrates 
the convenient accessibility of 
the cargo floor. Illustrated is 
the six-cylinder deluxe sedan.

ZZXZZZ>^ZZ>6^ZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZ '‘ZZZZZZ,

©©
©

&©

©
©ii
©

©I
i

©
■Č

©©
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BALANDŽIO 15 D. 
sekmadieni) 

5 vai. vak.
Šv. Kazimiero 

mokyklos saleje

LIETUVOS VYČIŲ PITTSBURGHO APSKRIČIO
RADIJO PROGRAMOS

PIRMŲJŲ METINIŲ SUKAKTUVIŲ

Po vaišių ir progra mos bus šokiai groj ant geram orkestrui

BILIETAI Po $2.50 
gaunami 

“Lietuviu Žiniose” 
ir pas visus vyčių 

narius

Šv. Kazimiero parapijos didžiosios 
savaites ir Velykų 1 d. pamaldų tvarka

MIRĖ KUN. COX

Didįjį Ketvirtadienį:

8 vai. Šv. Mišios. Po Mišių 
— iškilminga procesija, daly­
vaujant mokyklos mokiniams. 
Adoracija visą dieną iki vėlu­
mos.

Didįjį Penktadienį:

8 vai. Kančios maldos. Nu­
ėmimas nuo Kryžiaus. Kry­
žiaus adoracija, per kurią au­
kojama Šv. Žemės reikalams. 
Didžiojo Penktadienio Mišios 
ir procesija į Kristaus Grabą. 
3 vai. po pietų — Viešpaties 
Jėzaus Kristaus merdėjimo Va­
landa. Vakare gi 7:30 Kry­
žiaus Keliai (Stacijos).

Didįjį Šeštadienį:

7 vai. Ugnies, Velykinės Žva­
kės ir Krikšto Vandens šventi­
nimas. Po šių apeigų — tuo­
jau Šventos Mišios su iškilmin­
gu “Gloria” varpams ir vargo­
nams pritariant. Vakare 7:30 
vai. Kompletorija, pamokslas. 
Velykinių valgių ir margučių 
šventinimas po pamaldų za­
kristijoj. .

116
Velykų 1 dieną:

6 vai. ryte Rezurekcija, Pro­
cesija ir Mišios už parapiją.

Kitos mišios kaip sekmadie­
nį 8, 10 ir 12 vai.

Po 12 vai. mišių palaimini­
mas Šv. Sakramentu.

Didžiąją Savaitę išpažintys 
bus klausomos:

Trečiadienį 9:30 mokyklos 
vaikams; 2 vai. ir 6:30 — kaip 
kas šeštadienį.
- Ketvirtadienį: nuo 7 vai. iš 
ryto iki Šv. Komunijos mišiose.

Šeštadienį: 2 dr 6:30 vai. ir 
po pamaldų vakare.

Šv. Antano pamaldos kaip 
visada kas antradienį gausiai 
vyksta.

Prašome parapijiečius uoliai 
dalyvauti visose Didžiosios Sa­
vaitės apeigose, kurios yra la­
bai gražios ir įspūdingos.

Klebonas

AUKOJO ALTui

Auka Lietuvos laisvinimui 
per ALTo skyrių niekuomet

Phone, FEderal 1622

HASER
Funeral Home
AMBULANCE SERVICE

Mes esame dėkingi už jūsų 
biznį

512 Chartiers Avenue
McKEES ROCKS, PA.

KRAUS
. THE JEWELER

V. J. KRAUZLYS, Savininkas

1816 Carson Street
PITTSBURGH 3. PA.

EVerglade 4850

nevėlu atiduoti. Kiekviena 
auka su džiaugsmu priimama. 
ALT skyrius, ragindamas ne­
aukavusius per vasario 16 šią 
garbingą pareigą atlikti kartu 
praneša, jog Lietuvos laisvi- 
vinimo reikalams p. Paškevi­
čius atsiuntė 3 dol. Nuoširdus
ačiū. ALT skyriaus iždininkas

Antradienio naktį staiga šir­
dies liga mirė žinomas Pitts- 
burgho diecezijos kunigas ir ar­
timas kun. M. Kazėno bičiulis 
kun. Cox. Jis ypač buvo’žino­
mas kaip piligriminių ekskursi 
jų organizatorius ir Pittsburgh 
katalikų religinės radijo va­
landos direktorius. Jo pirmuo­
ju asistentu yra kun. Karavee- 
kas. A. a. kun. Cox bus lai­
dojamas pirmadienį.

EASTER GREETINGS

To all our Lithuanian Costomers and Friends

First Federal Savings & Loan Ass’n

200 E. 8th Avenue

f
t

I

OF HOMESTEAD

HO. 1-8433 Homestead, Pa.

EASTER GREETINGS

MARGOLIS DISTRIBUTING CO.
ALL BRANDS OF BEER AND SOFT DRINKS

543 Ammon St. Homestead, Pa.

Easter Greetings

Phone: HO. 1-1785

3

CAPITOL CLEANING & DYEING

Cor. 8th Avenue \nd McClure Street

EASTER GREETINGS

Munhall, Pa.

SVEIKINAME SU VELYKŲ ŠVENTĖMIS

JOSEPH A. PROKOPOVITSH
FUNERAL DIRECTOR

AMBULANCE SERVICE

431 Ninth Avenue Homestead, Pa.
Phone HOmestead 1-2267

EASTER GREETINGS
PRESCRIPTIONS ' SICK ROOM SUPPLIES

COMMUNITY PHARMACY
815 Ann Street Homestead, Pa.

Phone, HO. 1-3442

EASTER GREETINGS

MORRIS GRINBERG’S
WOMEN’S AND CHILDREN’S WEAR

309 East 8th Avenue

604

•F

Since 1895

Homestead, Pa.

Linksmų Velykų švenčių visiems mūsų 
kostumeriams ir draugams

L E. PETRAITIS AGENCY
REAL ESTATE and INSURANCE

Amity Street
HOMESTEAD, PA.

HO. 1-0668

EASTER GREETINGS

HALF BROTHERS
Furniture — Floor Coverings — Women’s

Apparel — Draperies

BUY ON EASY TERMS

120-122 East 8th Avenue Homestead, Pa.

HO. 1-0800

Clothing
Dresses ................................................................................... ,25
Ladies Coats ....................................................
Ladies Shoes ......................................................................
Ladies Winter & Fur Coats $3.50
Raincoats .............................................................................. 35 c.
Infants Shoes ................................. ........... 15 c-
Mens Coats' ...L'....!............................ 50 C.

Other useful wearing apparel.

c. & up
& up

$5.00
$1.00

.30 c.

c. 
to 
to 
to

Rūbai
Suknelės .............................................
Mot. paltai .......................................
Mot. batai ........................................
Mot. žieminiai ir kailiniai paltai 
Lietpalčiai ........................................
Vaikų batai ........................................
Vyr. paltai ......................................

... 25 c. ir daugiau 
....1 dol — „ —

25 c. __ __
....3.50 dol. iki 5.00 dol.

35 c. iki 1.00 dol.
.. .15 C. iki 30 c.
.....50 C.

Ir kitų gerų rūbų

Society of St. Vincent de Paul. Store and Clothes Bureau —
2005 Fifth Avenue, Pittsburgh, Pa. Darbo valandos nuo 9 iki 5.

Šeštadieniais "nuo*® iki 3.

C. K.PIKIEL
General Insurancer

Marriage Lincenses

Notary Public

Auto Licenses

Business Broker

WE SPECIALIZE IN TAVERNS

VICTOR SHOE COMPANY
Homestead’s Largest Shoe Store
HOME OF RED CROSS SHOES

316 East 8th Avenue Homestead, Pa.

SVEIKI SULAUKĘ ŠVENTŲ VELYKŲ!

Į&-

121 So. 22nd St. Pittsburgh 3, Pa,
S. S., PITTSBURGH, PA.
Phone EVerglade 1-23C3

Linksmų Velykų Švenčių

HILK’S FURNITURE
YOUR HOME SHOULD COME FIRST

320 East 8th Avenue Homestead, Pa.
Phones: HO. 1-2228 — 1-2229

&

EASTER GREETINGS

REDSHAW MEN’S WEAR

137 East 8th Avenue Homestead, Pa.

A Happy Easter to all our Costumers and Friends

A. E. KATILIUS
JEWELRY •

and

ELECTRICAL APPLIANCES

X 505 E. 8th Avenue

Phone: HO. 1-0930

Homestead, Pa.

CAMPBELL’S
The Store with the White and Black Front

FISH — POULTRY — EGGS — CUT UP CHICKEN 
Telephone, Homestead 1-2314

609 Amity Street Homestead, Pa.

MiKtes.*' x.

Atvykę j South Side—
Visuomet atsilankykite į

FLORENT RODGERS CAFE

EASTER GREETINGS

GORDON & JACOBSON

1
J

f

%$
1

K X

CHRYSLER and PLYMOUTH

530-44 Eighth Avenue
MUNHALL, PA.

Furniture

Pittsburgh 3, Pa.136 South 21st Street

2120 Forbes St., Pittsburgh, Pa.
Tel.: AT. 7399

—Expert Repairers—
CLOCKS—WATCHES—JEWELRY

Iron City Clock Hospital
JOHN KAMARAUSKAS
Lietuvis Laikrodininkas

up 
up 
up 
up 
up 
up 
up 
up

& 
& 
& 
& 
&

50 c. & 
. $1.50 & 
. $2.50 & 
. $5.00 
. $3.00 
. $5.00 

$7.50 
$10.00

A. L WENSLOVAS
LIETUVIS GRABORIUS

LAISNIUOTAS LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

Malonesnės vietos niekur nėra. Turime lengvų 
užkandžių ir visokių gėrimų.

Phone: HO. 1-3600

I
Chairs ...........................................................................
Rockers .........................................................................
Tables ..............................................................................
Beds ..'........ .............................................. .....................
Bed Springs ................................................................
Kitchen Cabinets ......................................................
Dressers, Chests ........................................................
Divans, Couches .....................................................-.

.Many other useful articles.

Baldai
50 c. ir daugiau 

.2.5.0 dol.— „ — 
5.00 dol.— „ 
3.00 dol.— „ — 

. 5.00 dol.— „ —
10.00 dol.— „ — 
1.50 dol. — „ — 
.7.50 dol. —

Nauja moderniška koplyčia dykai visiems. Kreipdamiesi į mus 
turėsite mandagų ir sąžiningą patarnavimą

Kėdės .......................
Stalai .......................
Lovos ......................
Matracai ..............
Virtuvės įrengimai
Kilimai, sofos .....
Supamosios kėdės
Virtuvės spintos
Society of St. Vincent de Paul, Store and Clothes Bureau — 
2005 Fifth Avenue, Pittsburgh, Pa. Hours 9 to 5. Saturday 9 to 3.

Tel. HEmlock 1-0203
2128 Carson Street S. S., Pittsburgh, Pa.
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Pittsburgho ir apylinkės naujienos
HOMESTEAD

Kovo 7 d. (trečiadienį įvyko 
Altoriaus Garbinimo Draugijos 
susirinkimas. Jame dalyvavo 
gausus būrys narių, nes jau 
du mėnesiai del blogo oro ne­
buvo buvę susirinkimo. Nutar­
ta laikyti Velykų balių (Easter 
Party) kovo 26 d. pirmadienį 
7:30 vai. vak. Balių paruošti 
pasižadėjo šios narės: Marcella 
Grėbliūnas, Ona Gudukas, He­
len Kallay, Mary Demsa ir 
Ursula Takazauskas.

Pranešta, jog balandžio 17 
d. bus laikomos Šv. Mišios už 
a.a. kun. S. J. Čepanonį, o taip 
pat ir už Lietuvą.

Susisinkimo proga prisirašė 
dvi naujos narės — Magdale­
na Sakalauskas ir Mary Car­
ney.

Po susirinkimo buvo kortų 
lošimas ir užkandžiai, kuriuos 
pagamino Izabel Puskunigis ir 
Nellie Miller. Raštininkė

Pranas ir Ieva Monkeliai a- 
tostogauja pas savo dukterį 
Albiną ir žentą Petrą Yokų 
Santa Ana, California. Po trijų 
mėnesių, grįždami žada aplan­
kyti p. Monkelienės seserį ir 
švogerį Josefinią ir Juozą Mar­
kevičius, gyvenančius Sheboy­
gan.

ESPLEN
° Kovo 14 d. po sunkios ligos 

(net 4 operacijų) mirė Kazi­
mieras Zaziela. Paliko žmoną 
Vandą (Bajoraitę) ir tris vai­
kučius: 9, 8 ir 2 m. amžiaus. 
Taip pat tėvą Kazimierą Za­
bielą. Buvo pašarvotas Lowrie 
laidotuvių koplyčioje. Kovo 17 
d. po gedulingų pamaldų Dan­
gun Žengimo parapijos bažny­
čioje, iškilmingai palaidotas 
Šv. Kazimiero kapinėse.

° Praeitą savaitę pas kun. 
P. Lunskį ir savo brolį St. San-

danavičių lankėsi kan. Sanda- 
navičius, kuris buvo' atvykęs 
pasitikti savo iš tremties at­
vykstančios motinos.

° Šiuo metu pas kun. P. 
Lunskį vieši kun. dr. Bogušas, 
Loyolos universiteto (Čikagoj) 
profesorius.

SKAUDI NELAIME
Prieš kurį laiką tremtinį Jo­

ną Skemundrį ištiko skaudi 
nelaimė: sunkvežimis įvažiavo 
į jo mašiną ir jį lengvai sužei­
dė. Dabar jis pamažu sveiksta.

GRĮŽO IŠ ATOSTOGŲ
Kun. J. Skripkus, Šv. Pran­

ciškaus seserų motiniškojo vie­
nuolyno kapelionas, kuris svei­
katos pataisymui kurį laiką 
atostogavo Floridoj, jau grįžo 
namo ir vėl pradėjo eiti savo 
pareigas.

METINIS KORTŲ LOŠIMAS
Metinis Seserų Pranciškiečių 

kortų lošimas įvyks balandžio

1 d. (sekmadienį) popiet Lie­
tuvių klube South Side. Visi 
lietuviai kviečiami ąįoje pra­
mogoje gausiai dalyvauti ir tuo 
būdu paremti seserų didžiai 
vertingus darbus.

VYČIŲ RADIJO PROGRAMA
IŠ NAUJOS STOTIES

Praeitą savaitę Lietuvos vy­
čiai Pittsburghe galutiniai nu­
tarė savo radijo programą tran 
sliuoti iš naujos — WLOA — 
radijo stoties. Programa ta 
proga padvigubinama. Visi 
Pittsburgho lietuviai raginami 
šią programą klausyti ir ją 
remti.

AČIŪ UŽ AUKĄ
Kun. M. Vembrė įvertinda­

mas mūsų laikraštį ir norėda­
mas kuo nors prisidėti prie jo 
patobulinimo prisiuntė 10 dol. 
auką. Gerbiamajam kunigui 
už auką administracija nuo­
širdžiai dėkoja.

“Lietuvių Žinioms” paremti 
aukojo ir Mrs. A. Yankus iš 
Detroito. Nuoširdus ačiū.

VYČIŲ RADIJO BANKETAS
Vyčių radijo banketo reikalai 

greitai stumiami pirmyn. Įvai­
rios komisijos aktyviai dirba 
ruošdamosios šiai didžiajai ka­
talikiškojo jaunimo šventei. 
Yra laukiama svečių iš arti­
mųjų ir net tolimųjų apylin­
kių. Lietuviškoji visuomenė 
jau dabar, iš anksto, kviečiama 
įsigyti banketo bilietus “L. Ž.” 
administracij oj. Skambinkite 
HE 1-3121 ir jums bus atsiųsti 
bilietai paštu. Nepraleiskite 
progos dalyvauti šioje pirmoje 
katalikiškojo jaunimo šventėje.

Kovo 20 d. pas R. Grėbliū­
naitę vyčių 19 kuopos iždinin­
kę įvyko Homesteade gyvenan­
čių vyčių, katalikų veikėjų ir 
banketo rengimo komisijos na­
rių bendras pasitarimas, kuris 
praėjo labai gražioje nuotai­
koje.

sūnų. Tai bene gausiausia 
šeima Clevelande. Ponai Titai 
turi dvi dukras ir 4 sūnus.

LANKĖM BAŽNYČIAS
“Ateities” klubas Verbų sek­

madienį suorganizavo grupinį 
bažnyčių lankymą šventųjų 
metų atlaidams pelnyti. Da­
lyvavo gausus tikinčiųjų skai­
čius (apie 150 asmenų). Mal­
doms vadovavo kun. K. Širvai­
tis.

KORTAVIMO VAKARAS
Š. m. kovo 17 d. BALFo 68 

skyrius surengė kortavimo va­

karą, kuris nepasižymėjo daly­
vių gausumu, nes tremtiniai 
nėra pratę prie šios pramogos.

Tą patį vakarą vyčių 25 
kuopa surengė kortavimo va­
karą ponų Mačiokų bute. Va­
karas praėjo šeimyniškoje ir 
jaukioje nuotaikoje.

ATEITININKŲ JAUNIMO
SEKCIJOS SUSIRINKIMAS

Kovo 18 d. A. Čepulio bute 
įvyko ateitininkų jaunimo sek_ 
cijos susirinkimas. Buvo na­
grinėta ateities veiklos gairės 
ir nutarta artimoje ateityje 
surengti ekskursiją. j-a

TONCHIA PROFESSIONAL PHARMACY
1117 E. 79th Street Cleveland 3, Ohio

Vieta, kur lietuviai tremtiniai susitinka — europietiška vaistinė. 
Čia vyrauja europietiška atmosfera. Mes kalbame lietuviškai 
Atidaryta kiekvieną dieną nuo 10 vai. iki 7 vai. vak. Uždaryta 

trečiadieni ir sekmadienį.

Sveikinimai lietuviams

FORMAL CLEANERS
1194 E. 79th St. Tel. HE.1-3050

Mes naudojame savo dirbtuves ir pristatome į namus.

Mes duodame Erelio ženklus

*>5 4 JTrJ

NORS JOS IR MAŽYTĖS

IR UŽ MAŽUS PINIGUS
- galima nusipirkti daug grožio

Pavasarį labai tinka dėvėti languotą dvibortį drabužį su giliomis kišenėmis ir iškar­
pytais atlagais. Mėlynos ar rudos spalvos drabužiai prider inti nuo 7 iki 14 metų amž.

Piniginės — 1.95, plius 20% taksų.

VELYKINIS MERGAITES DRABUŽĖLIS e.oo
iš bliuskutės ir sijonėlio

Vaikščiojant čiuža. Atrodo labai gražiai, lyg kokia karalai tė būtų. Sijonėlis yra platus. 
Su šitokiu drabužiu Jūsų du ktė Velykose atrodys labai žav Inga. Turime žalios, rudos ir 
tamsiai mėlynos spalvos. Dy dis tinka nuo 7 iki 12 metų am žiaus.

MERGAIČIŲ DRABUŽIŲ SKYRIUS — ANTRAS AUKŠTAS

CLEVELAND# ŽINIOS
“ATEITIES KLUBO 

SUSIRINKIMAS
Š. m. kovo 10 d. įvyko “Atei­

ties” klubo metinis susirinki­
mas, kuriame dalyvavo apie 
50 narių, nors sąrašuose yra 
žymiai daugiau. Iš valdybos 
veiklos pranešimų paaiškėjo, 
kad buvo nemažai nuveikta ir 
nors iš dales įvykdytas darbo 
planas, kuris buvo pateiktas 
susirinkimui prieš metus laiko. 
Iš paskirų sekcijų veiklos pra­
nešimų paaiškėjo, jog sėkmin­
giausiai yra dirbusi studijų 
sekcija. Jaunimo sekcijai ne­
vyko darbas dėl barių nedrau­
smingumo ir reikalavimo dide­
lio maldavimo iki sutinka kokį 
mažą darbelį atlikti. Meno 
sekdija pasitenkino vien tik- 
“norėjom”, tačiau nieko kon­
kretesnio nepadarė. Buvo pa­
mėginta pastatyti vieną vei­
kalą, kuris reikalavo pajėgių 
dainininkų. Esant šių trūku­
mui visas darbas ir baigėsi. 
Visgi buvo galima pamėginti 
paieškoti veikalo, kuris yra ar­
timesnis . sekcijos pajėgoms. 
Linkėtina sekcijai, kad kartą 
pajėgtų pasijudinti iš norų 
pasaulio.

Naujon klubo valdybon iš­
rinkta: Bernardas Brizgys — 
pirmininkas, Vladas Palubins­
kas — sekretorius ir Marija 
Mikalauskienė — iždininkas. 
Valdybos kandidatai: Kostas 
Paulauskas ir Antanas Kazlas.

Konrolės komisijon išrinkta: 
B. Graužinis, P. Kliorys ir M. 
Palubinskas.

BALFo 38 SKYRIAUS 
SUSIRINKIMAS

Š. m. kovo 11 dieną įvyko

Sveikinimai lietuviams

RIVERSIDE FLORISTS
11315 Euclid Avenue 

Cleveland 6, Ohio
CEdar 1-7660

Gėlės, saldainiai, smulkios 
dovanos, vaisių krepšeliai

gausus BALFo 38 skyriaus su­
sirinkimas, kuriame buvo duo­
ta metinė veiklos apyskaita ir 
pranešimas iš BALFo seimo 
New Yorke. Pasirodė, jog ma­
žas kolektyvas pajėgė daug 
padaryti. Ateinančiais metais 
manoma daugiau padaryti, nes 
gerokai yra paaugęs narių 
skaičius, ką parodė gausus su­
sirinkimas palyginant su ank­
styvesniais, kada susirinkdavo 
vos desėtkas narių. Per metus 
BALFo 38 skyrius yra surinkęs 
1000 svarų rūbų ir 1442,28 do­
lerius pinigais. Ypatingai daug 
yra pasidarbavęs BALFo 38 
skyriaus pirmininkas Antanas 
Buknis, kuris priklauso senųjų 
emigrantų kartai. Nemažai 
pasidarbavo ir naujosios kartos 
emigrantas Vladas Čyvas. Su­
sirinkimui prašant, nors ir ne­
labai noriai, sutiko visa senoji 
valdyba pasilikti dar vienai 
kadencijai. Buvo pririnkti du 
kandidatai — Kasakaitis ir E. 
Karnėnas.

ANKSTYVAS VELYKŲ 
KIŠKIS

Velykų kiškis aplankė Mariją 
ir Petrą Titus gyvenančius 
1414 E. 95th St., palikdamas 
velykinę dovaną — ketvirtą

MULIOLIS
INSURANCE 

and
REAL ESTATE

6606 Superior Avenue
CLEVELAND, OHIO

FRIENDLY
Gėlių parduotuvė

6901 Superior Avenue
Cleveland 3, Ohio

E. B. CROOKS, prop. 

Darbo' valandos: 9 iki 7 vai.
Telefonas 1-6339
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The Norwood Men’s Shop, Inc
JOHN KOVACIC, Prezidentas

Aprėdalai — Avalynė — Skrybėlės — Nuomoja Rūbus Iškilmėms

6217 ST. CLAIR Avenue
CLEVELAND, OHIO

Tel. UTah 1-1393

STUDNEY’S
GULF SERVICE STATION

Tel. ENdicott 1-9713IJ, Superior at East 66th Street
X PADANGOS — BATERIJOS

N

§

Gazolinas — alyva — gryzavimas — plovimas — valymas — $
$ vulkanizacija — motorų valymas £

I CHARLES IR OLGA SLAPNIK |
'i Gėlių krautuvė 3

skintos gėlės — bukietai vestuvėms — laidotuvėms ir t.t. v
6026 ST. CLAIR AVENUE t

X Cleveland 3, Ohio Exchange 1-2134 v

SUPERIOR BEAUTY SHOPPE

7013 SUPERIOR AVENUE, CLEVELAND, OHIO UT. 1-1932
Atliekame visokios rūšies kūno grožio darbą, šaltos bangos, 

nuolatinės, garbiniuotas ir karštas sušukavimas

3 3
3 ZONIS MAJER |
3 Batų krautuve X

3 6408-10 St. Clair Ave. Cleveland 3, Ohio Tel. EX. 1-0564 3 
\ 3
y Batai geriausios rūšies vyrams, moterims ir vaikams

Velykiniai Sveikinimai

NORWOOD DRUG
R. J. REMENYI — J. P. NEVINS

Toedtman & Follis įpėdiniai
SUPERIOR AVE., PRIE 65 GATV. CLEVELAND, OHIO

Vaistininkai visą laiką tarnyboje
Mes pristatome i namus

P. J. KERŠIS
509 Society for Savings Bldg., Ofiso Tel. MAain 177.3 Į; 
Norėdami pigiai pirkti namus bent kurioje miesto dalyje ar pa- I 
šaliniuose miesteliuose kreipkitės pas mane, gausit už pigiausią 
karną. Taipgi įvairios apdrauaus (insurance) reikaluose gausit 

geriausj patarnavimą.
Sutaisau paskolas dėl pirmo mortgcčio. 

Patarnavimas ir išpildymas garantuojama.
Kada gaisras sugadina ar apdegina tamstų namą ar fornlčius. j 

dėl pilno jų apkainavlmo kreipkitės telefonu ar asmeniškai. »

FRANK BELAJ
MEN’S AND BOY’S WEAR

62 5 St. Clair Ave. Cleveland, Ohio y
Telephone: IIEnderson 1-9072 v

Plačiai žinomų prekių būstinė

Mes turime pačių geriausių prekių sandėlyje ir džiaugiamės 
lietuvių klijentūra

DELLA E. JAKUBS
LITHUANIAN FUNERAL HOME

(Jakubauskienė—Laisniuota Laidotuvių Direktorė) o
Visiems lietuviams norintiems mūsų
kambarius leidžiame naudoti dykai

; Lietuviai kreipdamiesi reikale prie manęs apturėsite teisingą 
patarnavimą. Simpatiškas, mandagus, greitas ir geresnis už 
kitų patarnavimas. Vežimai ligonių pervežimui į ir iš ligon-

; bučių. Kainos sąžiningiausios; žemiausia kaina už palaidojimą, 
sulig jūsų pasirinkimo. Telefonuokit:

ENdicott 1763
| 6621 Edna Avenue Cleveland, Ohio

.......... ..
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